
 

 

 

Univerzita Karlova 

Přírodovědecká fakulta 

Katedra Sociální geografie a regionálního rozvoje 

Studijní program: Geografie 

Studijní obor: Sociální geografie a regionální rozvoj 

 

 

 

Bc. Jiří Horáček 

 

Vietnamský maloobchod jako součást problematiky 

nemetropolitních oblastí Česka   

Vietnamese Retail as a Part of the Non-metropolitan Area in 

Czechia 

 

Diplomová práce  

Praha 2018 

Vedoucí diplomové práce: Doc. RNDr. Zdeněk Čermák, CSc.



 

2 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Prohlášení 

 

Prohlašuji, že jsem závěrečnou práci zpracoval samostatně a že jsem uvedl 

všechny použité informační zdroje a literaturu. Tato práce ani její podstatná část 

nebyla předložena k získání jiného nebo stejného akademického titulu. 

 

  

 

V Praze, 19. 4. 2018    …………………………… 

Jiří Horáček 



 

3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Na tomto místě bych rád poděkoval vedoucímu své diplomové práce panu  

Doc. RNDr. Zdenku Čermákovi, CSc. za jeho velmi cenné rady, připomínky  

a čas, který mi pravidelně během konzultací věnoval. Také bych chtěl poděkovat 

své rodině a přítelkyni, kteří mě během studia podporovali. 



 

4 

 

Abstrakt 

 

Vietnamské potravinové obchody jsou lokalizovány po celém Česku  

a v nemetropolitních oblastech jsou často jedinou možností nákupu potravin. 

Práce je zaměřená na zkoumání fungování vietnamského maloobchodu  

v kontextu problematiky obslužnosti malých měst a venkovského osídlení  

v Česku. Jedním z hlavních cílů práce je ověřit, jestli jsou právě vietnamské 

obchody jednou z možností, jak zachránit stále upadající obslužné funkce 

venkova. Vzhledem k tomu, že se v rámci problematiky obslužnosti venkova 

jedná o rozsáhlé téma, práce přináší pouze dílčí výsledky, které bude zapotřebí 

ověřit v dalších studiích. V úvodních částech jsou analyzovány procesy 

vietnamské migrace do naší země a následně je charakterizován vývoj 

maloobchodu. Další část je zaměřená na fungování vietnamského maloobchodu 

a čerpá zejména ze strukturovaných rozhovorů provedených v rámci výzkumu. 

Kvantitativní část výzkumu je zaměřena na problematiku rozmístění obchodů 

a v empirické části je na základě provedeného dotazníkového šetření hodnoceno 

fungování maloobchodu v Zásmukách se zaměřením na vietnamské potravinové 

obchody. Z provedených analýz vyplývá, že jsou vietnamské potravinové 

obchody jedním z řešení, jak udržet obchodní obslužnost ve venkovských 

obcích. Vzhledem k efektivitě jejich fungování, v rámci které jsou 

minimalizovány náklady na provoz a velikost obchodů, jsou vietnamské 

obchody schopné fungovat i v místech, kde se předchozím podnikům nedařilo. 

 

Klíčová slova: maloobchod, Česko, potravinové obchody, nemetropolitní 

oblasti, periferie, venkov, Vietnamci 
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Abstract 

 

Vietnamese food stores are located all over the Czechia and are often the only 

option for food purchases in non-metropolitan areas. This dissertation is focused 

on the study of Vietnamese retail in the context of the problems of serviceability 

of small towns and rural settlements in the Czechia. One of the main goals  

of this dissertation is to verify whether Vietnamese businesses are one of the 

ways to save the ever-falling rural service functions. Considering that the issue 

of rural service provision is an extensive topic, the work only yields partial 

results that will need to be verified in further studies. The introductory sections 

analyze the processes of Vietnamese migration into our country  

and subsequently characterize the development of retail. The next part focuses 

on the operation of Vietnamese retail where structured interviews conducted 

within the research serve as a main source of information. The quantitative part 

of the research focuses on the issue of the distribution of shops, and, in the 

empirical part, using questionnaire the functioning of the Zásmuky retail trade 

with a focus on Vietnamese food stores is assessed. The analysis shows that 

Vietnamese food stores are one of the solutions to maintaining business in rural 

communities. Due to the efficiency of their operation, which minimizes 

operational costs and trade size, Vietnamese businesses are also able to operate 

in places where other business did not succeed. 

 

Keywords: Retail, Czechia, food shops, periphery, countryside,  

non-metropolitan 
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1. Úvod 

 

Vietnamské potravinové obchody lokalizované po celém Česku  

jsou specifickým fenoménem naší země a právě důkladnější prozkoumání 

vietnamského maloobchodu v Česku je cílem této práce. Potravinové obslužné 

funkce na českém venkovu a v periferních oblastech začátkem devadesátých let 

radikálně poklesly a právě vietnamské obchody jsou často pro nemobilní 

obyvatelstvo v nemetropolitních oblastech jediným místem, kde nakoupit 

potraviny.  

 V diplomové práci jsou proto stanoveny základní hypotézy,  

které jsou následně ověřovány: 

 Český venkov se potýká s problematikou obslužnosti a vietnamské 

obchody by se mohly stát součástí jejího řešení. 

 Vietnamské potravinové obchody minimalizují náklady na provoz,  

a jsou proto schopné uživit se i v místech, kde by jiné provozně 

náročnější obchody zkrachovaly, a jsou proto jedním z možných řešení 

udržení stability nemetropolitních oblastí Česka. 

 Jedním ze základních předpokladů úspěšného fungování vietnamského 

maloobchodu je i jeho pozitivní vnímání českým obyvatelstvem. 

 

 V rámci rozsahu diplomové práce není možné komplexně vyřešit takto 

rozsáhlé téma, a proto je hlavním cílem práce prozkoumat fungování 

vietnamského maloobchodu, jakým způsobem se obchody rozšiřují dále  

po republice, co vede k minimalizaci nákladů a jaké je rozmístění vietnamských 

potravinových obchodů. Za tímto účelem jsou analyzovány statistiky registru 

ekonomických subjektů a dále jsou využity informace získané  

ze strukturovaných rozhovorů s několika osobami přímo dotčenými 

vietnamským maloobchodem. Případová studie se detailněji zaměřuje  

na potravinový maloobchod v malém městě Zásmuky, které se nachází  

ve Středočeském kraji a fungují zde dva vietnamské potravinové obchody.  

Na základě analýzy výsledků dotazníkového šetření v Zásmukách  

a strukturovaných rozhovorů jsou ověřovány informace uváděné v předchozích 

kapitolách teoretické části práce. Město Zásmuky bylo vybráno jako vhodný 
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příklad lokality pro terénní šetření vietnamského maloobchodu. Terénní šetření 

je detailněji popsáno v kapitole č. 2.  

 Hlavním cílem práce je prozkoumat fungování vietnamského 

maloobchodu v kontextu problematiky obslužnosti malých měst a venkovského 

osídlení v Česku. Proto byly navržené hypotézy ověřovány následujícími 

výzkumnými otázkami:  

 Jak probíhal proces obchodní integrace Vietnamců v Česku a jak jsou 

jejich obchody vnímány z pohledu veřejnosti? 

 V jakých lokalitách se nejčastěji vyskytují vietnamské obchody 

s potravinami a jak dochází k jejich výběru? 

 Jak je možné, že se vietnamské obchody uživí i v místech, kde české 

obchody krachují? 

 

 Tímto fenoménem, který v posledních dvaceti letech neustále nabývá  

na významu, se mnoho prací zatím nezabývalo, a proto je na tuto problematiku 

nahlíženo v obecnější rovině. Naznačené cíle práce odpovídají struktuře práce. 

Úvodní část je věnována studiu teoretických a metodologických přístupů,  

které se týkají problematiky venkovu, migrace, vztahu jádro - periferie a práce 

cizinců. Práce se v úvodních částech opírá zejména o Christallerovu teorii 

centrálních míst (1933), Perlínovu typologii venkovského prostoru (2010)  

a o etnickou ekonomikou od Lighta (2005). V metodologické části jsou popsána 

data, podle kterých bylo vyhodnocováno rozmístění vietnamského maloobchodu 

včetně výhod a nevýhod zvolené metody určování vietnamských potravinových 

obchodů. Dále jsou detailněji charakterizovány strukturované rozhovory včetně 

popisu respondentů a zvolené metody v rámci případové studie, která byla 

prováděna v Zásmukách. 

 Po úvodních kapitolách následuje část zaměřená na vietnamskou migraci 

a integraci, která je důležitá pro pochopení způsobů fungování vietnamských 

obchodů a uvažování jejich majitelů. Další kapitola diskutuje obchod v Česku, 

včetně jeho historických událostí se zaměřením na venkov a transformaci 

maloobchodního řetězce Jednota. Vzhledem k tomu, že většina Vietnamců 

pracujících v Česku jsou živnostníci (Čermáková, Schovánková, Fiedlerová 

2011), je v práci kapitola zaměřená na živnosti a cizince v Česku. 
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Po kapitolách, které jsou významné pro pochopení problematiky vietnamského 

maloobchodu, je dále v práci detailně rozpracována kapitola vietnamský 

maloobchod a terénní šetření v Zásmukách, ve kterém jsou rozebrány výsledky 

dotazníkového šetření. 

 Závěrečná část práce se věnuje diskuzi výsledků a na základě závěrů  

z použitých analýz a rozhovorů potvrzuje, či vyvrací předem stanovené 

hypotézy.  
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2. Metodika 

 

V rámci diplomové práce jsou kombinovány kvantitativní a kvalitativní metody, 

které pomáhají vysvětlit principy a způsoby fungování vietnamského 

maloobchodu v Česku. Kromě rešerše literatury autor práce analyzoval data  

ze Sčítání lidu, domů a bytů (dále jen SLDB). Při zjišťování počtu vietnamských 

maloobchodů se pracovalo s daty z Registru ekonomických subjektů (dále jen 

RES). Data z RES jsou spravována Českým statistickým úřadem (ČSÚ)  

a jsou veřejným seznamem, který je veden podle § 20 zákona č. 89/1995 Sb.,  

o státní statistické službě (ČSÚ 2018). Seznam ukazatelů, které jsou v rámci 

RES k dispozici, je uveden na obrázku č. 1. 

 

Obrázek č. 1: Struktura věty Registru ekonomických subjektů 

RES 

Identifikační číslo 

Datum vzniku 

Datum zániku 

Způsob zániku 

Datum aktualizace 

Právní forma 

Převažující činnost 

Kategorie dle počtu pracovníků 

Identifikační číslo základní územní 

jednotky sídla organizace 

Kód okresu sídla 

Firma, název 

Právní forma 

Kód institucionálního sektoru 

Kód adresního místa dle ISUI 

Zdroj: ČSÚ 2018 

 

Ze struktury věty je evidentní, že obsahuje velké množství informací, na základě 

kterých je možné jednotlivé prodejny lokalizovat podle sídla firmy a vyhodnotit 
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i velikost jednotlivých firem podle počtu pracovníků. Bohužel data neevidují 

státní příslušnost fyzické osoby, která firmu vede. V práci se proto počítá s daty, 

která jsou vyhodnocena podle znění jména majitele, kdy autor z celkového 

souboru vyfiltroval vietnamská jména. Autor práce si plně uvědomuje,  

že výsledná data jsou tímto filtrem částečně zkreslena a že statistický údaj o sídle 

firmy nemusí vždy odpovídat skutečné adrese obchodu. Z terénního šetření 

nicméně vyplývá, že v případě vietnamských obchodů odpovídá sídlo firmy 

skutečné provozovně častěji než v případě českých firem, které jsou častěji 

registrovány na jiné adrese. Vzhledem k možnostem RES se tato metoda jevila 

jako reálně vypovídající o lokalitách vietnamských obchodů s potravinami. 

Vzhledem k tomu, že původní datový soubor registroval v roce 2017 ke konci 

října 165 948 ekonomických subjektů figurujících v maloobchodu, bylo složité 

z tohoto rozsáhlého vzorku vyfiltrovat vietnamské subjekty. Nejprve bylo nutné 

vyfiltrovat kamenné obchody (v rámci databáze byl odlišně evidován stánkový 

prodej a prodej v kamenných prodejnách) zaměřené na potraviny, ovoce  

a zeleninu, tabák, alkohol a pečivo. Poté bylo nutné vyřadit kombinace písmen, 

které se ve vietnamštině nevyskytují, a následně projít všechny zbylé firmy  

a vyhodnotit, jestli se jedná o vietnamskou firmu. 

 Kvůli důkladnějšímu proniknutí do fungování vietnamského obchodu 

autor práce provedl několik strukturovaných rozhovorů. Většina odborných 

článků ohledně problematiky Vietnamců v Česku se zabývá zejména jejich 

integrací, jen minimum z nich ale zkoumá procesy fungování jejich obchodu  

a celkově podnikání. Data, ze kterých by bylo možné vyvodit jasné závěry k této 

problematice, v Česku neexistují. Zejména proto slouží jako jeden z důležitých 

zdrojů informací strukturované rozhovory. V rámci rozhovorů autor práce 

komunikoval s širokým spektrem respondentů, kteří jsou různými způsoby 

v kontaktu s vietnamským maloobchodem. Respondenti byli cíleně vybíráni tak, 

aby bylo obsaženo široké portfolio osob, které jsou součástí nebo mají možnost 

ovlivnit vietnamský maloobchod. Zároveň disponovali všichni respondenti 

značným množstvím informací, které se autor práce v rámci předem 

připravených rozhovorů snažil zjistit. V případě M. Wintera, T. Freidingerové  

a J. Krombholze (viz Respondenti strukturovaných rozhovorů) byly otázky 

formulovány spíše s cílem charakterizovat fungování vietnamské komunity  
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v Česku a zkušenosti respondentů s jednotlivými situacemi. Rozhovory 

s Vietnamci autor připravoval jiným způsobem. Vzhledem k povahovým  

a kulturním rysům Vietnamců, kteří se snaží hlídat si své soukromí a neradi 

mluví o svých podnikatelských aktivitách, byly otázky v rozhovorech 

koncipovány tak, aby při úvodních dotazech respondenti neměli strach 

odpovídat na jednodušší dotazy. Během rozhovorů se autor práce snažil 

respondentům dokázat, že se nemusí bát popisovat například reálné fungování 

jejich obchodů, a na závěr už bylo možné se všemi respondenty otevřeně hovořit 

i o placení daní a podobně koncipovaných otázkách. 

 

Respondenti strukturovaných rozhovorů: 

 Marcel Winter – bývalý předseda a od konce roku 2017 doživotní čestný 

předseda Česko-vietnamské společnosti. S Vietnamci spolupracuje už více 

než 20 let, několikrát sám navštívil Vietnam, kde měl i soukromé podnikání; 

 Tereza Freidingerová (za svobodna Kušníráková) – koordinátorka projektu 

Člověk v tísni, už několik let zkoumá Vietnamce se zaměřením na jejich 

migraci. Absolvovala doktorské studium na Univerzitě Karlově v Praze,  

její závěrečná dizertační práce se jmenovala: Migrační a adaptační tendence 

vietnamského etnika; 

 Mgr. Josef Krombholz – starosta obce Zásmuky, kde bylo prováděno terénní 

šetření. Starostou je od roku 2015; 

 Respondent A – majitel vietnamského obchodu s potravinami v menší obci 

ve Středočeském kraji; 

 Respondent B – potomek vietnamských rodičů, kteří se do Česka 

přestěhovali na konci devadesátých let dvacátého století. Jeho rodiče 

provozují v Praze vietnamské potraviny, ale on už se narodil v Česku  

a pracuje v mezinárodní korporaci; 

 Respondent C – majitel dvou potravinových obchodů v Praze, jeden z nich 

se nachází v obchodním centru Sapa. 

 

V závěru práce je analyzováno terénní šetření, které mělo za cíl potvrdit, 

vyvrátit, anebo doplnit předešlé informace popsané v předchozích kapitolách. 

Případová studie probíhala ve městě Zásmuky, které má včetně přilehlých obcí 
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zhruba 1 900 obyvatel. Město bylo vybráno na základě předem stanovených 

kritérií. Mezi hlavní kritéria patřila přítomnost jak českého, tak vietnamského 

obchodu s potravinami, absence spádového města v okruhu 15 km, zároveň 

dostatečný vzorek obyvatel, na kterém bylo možné provést dotazníkové šetření, 

a možnost komunikace s místním starostou a dalšími osobami. Za účelem 

komplexnosti výzkumu probíhalo šetření různými způsoby:  

 Nejdříve autor práce využil metody pozorování, při které zkoumal 

chování a kvantitu nakupujících v pěti různých obchodech v Zásmukách. 

Pozorování probíhalo ve čtyřech časových obdobích. V pracovní den dopoledne, 

v pracovní den navečer a ve stejných časových obdobích o víkendu. 

Dále autor práce použil metody strukturovaných rozhovorů se starostou 

obce. Důležité je vyzdvihnout vstřícnost a aktivitu pana starosty Mgr. Josefa 

Krombholze.  

 Třetí část terénního výzkumu probíhala formou dotazníkového šetření. 

Otázky byly připraveny tak, aby na základě odpovědí bylo možné porovnat 

jednotlivé obchody v Zásmukách, zjistit vztah místních obyvatel k Vietnamců, 

v čem respondenti vidí benefity jejich přítomnosti v obci a jak často a proč jejich 

služeb využívají. Cílovou skupinou respondentů byli obyvatelé Zásmuk  

a obyvatelé přilehlých obcí, které spadají pod město Zásmuky a jejichž obyvatelé 

jezdí na nákupy právě do Zásmuk. Vzhledem k tomu, že věkové spektrum cílové 

skupiny je široké, proběhlo šíření dotazníků různými způsoby:  

1. Vytisknuté dotazníky, které byly rozdány po obci s očekáváním,  

že cílová skupina těchto dotazníků jsou spíše starší lidé, kteří 

nevyužívají moderní technologie. 

2. Vytvoření identického dotazníku, který byl rozeslán e-mailem mezi 

přátele a vrstevníky autora článku, kteří odkaz šířili i mezi své 

přátele. Dotazník byl vytvořen ve webovém rozhraní společnosti 

Survio.com, kterou autor práce vyhodnotil jako nejvhodnější jak při 

tvorbě, tak pro respondenty. Tento způsob zasáhl zejména mladší 

generaci respondentů v rozmezí 18 až 26 let. 

3. Placená reklama na sociálních sítích, která byla zacílena na obyvatele 

Zásmuk a přilehlých obcí. V rámci reklamy byl nejvýraznějším 

prvkem banner motivující obyvatele Zásmuk k vyplnění (viz obrázek 
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č. 2). V rámci metrik využitých sociálních sítí (zejména platformy 

Facebook) bylo možné reklamou oslovit až 1 100 osob, což je více 

než polovina celkového počtu obyvatel cílené oblasti. Reklama opět 

odkazovala na webové stránky Survio.com a byla placena za unikátní 

návštěvy internetových stránek s dotazníkem. 

 Díky propracovanému šíření dotazníků se podařilo získat 97 odpovědí, 

přičemž spektrum respondentů bylo vyrovnané a zasáhlo všechny předem 

stanovené věkové kategorie. 

 

Obrázek č. 2: Reklamní banner na sociálních sítích, který odkazoval na 

dotazník 

 

Zdroj: Autorova vlastní tvorba 
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3. Teoretické přístupy zkoumání podnikání migrantů 

 

Pro ukotvení rámce práce se úvodní část zabývá teoreticko-metodologickým 

přehledem přístupů k výzkumu podnikání migrantů. Pro zasazení do kontextu se 

autor práce nejprve věnuje globálnímu pohledu podnikání migrantů ve světě  

a následně přistupuje k hodnocení této problematiky na úrovni Česka  

se zaměřením na vietnamskou komunitu. 

 Ve světovém měřítku se téma podnikání migrantů systematicky objevuje 

od počátku dvacátého století. Jedním z průkopníků byl Max Weber (1904),  

který ve své práci Protestantská etika a duch kapitalismu pozitivně hodnotí 

dopad migrantů v USA na rozvoj podnikání. V oblasti výzkumu v Česku  

se pozornost upírá na spíše ekonomické aspekty imigrace do Česka a podnikání 

migrantů v Česku (Čermáková 2011). Při detailním zaměření na jednotlivé 

komunity je pozornost věnována Číňanům, o kterých pojednává Moor (2002), 

Ukrajincům, kde Nekorjak (2009) zohledňuje nejen pohled na jejich podnikání, 

ale i na organizované zaměstnávání migrantů z Ukrajiny v Česku, a pak primárně 

Vietnamcům (Štěpánková 2006 a Hofírek, Nekorjak 2010), kteří mají na území 

Česka dlouhou tradici. 

 V rámci definice pojmů, které se v této práci objevují, autor práce často 

řešil problém výzkumu, který není pro tuto tématiku jednotný. Nejen při 

označování jednotlivců, ale i v případě celých etnických skupin a pojmů jako 

ekonomická migrace a imigrace docházelo k předefinovávaní pojmů v čase  

a používání rozdílných konceptů pro mnohdy odlišné koncepty, jevy a procesy. 

Na tuto situaci poukazuje Čermáková (2011). Problém dle ní vzniká při 

nakládání s etnicitou aktérů, jejich aktivit a procesů začlenění pouze na základě 

zhodnocení od výzkumníka a subjektivním pohledem na okolnosti pojící  

se s migrací a následným usazením v cílové zemi. Druhou problematickou 

oblastí je pak definování samotného podnikatele s imigrační historií. To se týká 

nejen zkoumaného etnika Vietnamců, ale všech etnicko-imigračních 

podnikatelů nejen na území Česka. Panují zde dva základní pohledy. Light  

a Gold (2000) upřednostňují vysvětlení, kdy je do výzkumu začleněn každý 

jednotlivý podnikatel, který má jakoukoliv migrační historii. V tomto pohledu 

nejsou zohledňovány generační ani migrační vlny. Druhý pohled, který zastává 
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například Broom a Kolb (2004) nebo Zhou (2004), vnáší do zkoumané populace 

jistá omezení. Ať už se jedná o kulturní hlediska, jako je zapojení podnikatelů 

do sociálních struktur se společným kulturním dědictvím, či hlediska 

ekonomická a statistická, jako je počet zaměstnanců (vs. sebe zaměstnávání)  

či velikost finančního obratu, tento pohled nabízí jisté vymezení a užší pohled 

na zkoumanou problematiku.  

 Základní podmínkou pro zkoumání byly přiznané podnikatelské aktivity 

a příslušnost k vietnamskému etniku, kterou o sobě jedinci sami prohlašují  

v rámci jednotlivých SLDB. V rámci výzkumu jsou shrnuty jednotlivé základní 

přístupy, které se obecně k výzkumu podnikání migrantů vztahují. 

 

Přístupy ke zkoumání podnikatelských aktivit 

V globálním pohledu na ekonomické aktivity a podnikání migrantů se objevuje 

několik základních teorií, které se dívají na problematiku z pohledu lokality, 

procesů, kultury, jednotlivců či skupiny. 

 Z pohledu lokality je v tomto případě stěžejním směrem neoklasická 

lokalizační teorie vysvětlující uspořádání ekonomických aktivit v prostoru 

(Blažek, Uhlíř 2011). V rámci tohoto směru Christaller (1933) vysvětluje 

rozmístění a velikost měst v sídelním systému. Diferencujícím prvkem  

je lokalizace obslužných (například maloobchodních) funkcí. Pro uplatnění této 

teorie je třeba vzít v potaz ideální podmínky, jako je racionálních chování 

zákazníků i majitelů firem (základní znaky neoklasického směru). Z hlediska 

prostorového uspořádání obslužných aktivit je u Christallera nejdůležitější 

otázka vztahu nabídky a poptávky: Jaká je maximální vzdálenost, kterou  

je spotřebitel ochotný za zbožím dojít, a jaký je minimální okruh vzdálenosti, 

který zajišťuje existenci provozovateli obchodu. Výsledkem Christallerovy 

teorie je matice nepřekrývajících se šestiúhelníků. Christaller dále definuje  

3 typy uspořádání maloobchodních zařízení, přičemž organizace každého z nich 

je postavena na jiném systému šestiúhelníků. Pro účely této práce je vhodný 

zejména tržní princip obsahující informaci o tom, kolik maloobchodních aktivit 

je třeba k obsloužení daného území. Tento princip je postaven na motivu 

lokalizace obchodu v maximální možné blízkosti k zákazníkovi – to zákazníkům 

minimalizuje cestovní náklady (Blažek, Uhlíř 2011). Problém této teorie  
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při uplatnění v praxi je nerealistický prvek neoklasického směru o dokonalé 

informovanosti a také prvek mobility a lokalizace zákazníků. 

 Z hlediska hodnocení podnikání cizinců je možné vycházet například  

z diskriminační teorie, která je chápána jako vztah mezi diskriminací  

a následným podnikáním (Light, Rosenstein 1995). Diskriminace může mít 

několik důvodů, Light (1995) je však sdružuje do dvou základních skupin. 

 Prvním je nedostatek zdrojů, který určitou etnickou skupinu 

znevýhodňuje. Zde je Lightova teorie postavena především na historických 

souvislostech a konsekvencích, které určitému etniku nedovolily získat 

například přístup k dostatečnému vzdělání. Dalším příkladem je segregace 

společnosti, kastování a v krajním případě i otroctví. 

 Druhou skupinou jsou příklady diskriminace pro určitou etnickou 

skupinu. Argumenty podkládající tuto teorii jsou situace, kdy je určitá etnická 

skupina v pracovních podmínkách znevýhodněna oproti jiné skupině. Příkladem 

je situace, kdy by Vietnamci, jako příslušníci imigrantského etnika, dostávali  

za svou práci nižší ohodnocení než lokální obyvatelstvo. Případně pokud by jim 

nebyl pracovní úvazek vůbec umožněn. Práce se tomuto tématu věnuje 

v kapitole Ekonomické aspekty imigrace do Česka a dále pak v řízených 

rozhovorech. 

 Dalším přístupem je teorie zprostředkujících menšin, která je založena 

na marxistickém třídním boji a konfliktu tříd. V této teorii je k základním pilířům 

marxistické teorie bohaté buržoazie a vykořisťovaného proletariátu vložen jen 

mezistupeň, který zprostředkovává jejich vzájemné interakce. Zakladatelem  

je Bonacich (1973), který zmiňuje, že ačkoliv buržoazie vykořisťuje proletariát 

nadhodnotou, ze které profituje, sama se na její distribuci nepodílí. A právě tuto 

roli komunikátora a zprostředkovatele zajišťuje obchod a dle Bonacicha  

se na něm v tomto případě podílí nejčastěji migrační skupiny, jejichž přítomnost 

v hostitelské zemi nemusí být vždy dlouhodobá, a tak upřednostňují strategii  

co nejrychlejšího zisku. Podstatou této teorie je vztah investice do budování 

sociálních kontaktů a sítí a lokalitou jejich podnikání. Kritériem je  

pro Bonacicha, aby tato skupina měla záměr návratu do své rodné země, nikoliv 

trvalé setrvání v zemi hostitelské. Při snaze uplatnit prvky této teorie v rámci 
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výzkumu bylo často naráženo na nesplnění kritéria pro setrvání v zemi, a proto 

metody výzkumu teorie zprostředkujících menšin nejsou uplatňovány. 

 Jednou z nejčastěji využívaných teorií je etnická ekonomika definována 

opět Lightem (2004). Ta je založena primárně na osobních vazbách, protože  

se jedná o firmy řízené migranty, kde mezi zaměstnanci ve většině případů 

figuruje rodinný vztah. Ačkoliv je tato teorie postavena na jasném  

a nekontroverzním modelu, jejím hlavním problémem je přílišná obecnost, 

zejména co se týče obecnosti zařazení jednotlivých etnik.  

 Značná část této práce je založena na strukturálním přístupu, který 

upřednostňuje skupinové struktury a větší celky před jednotlivými aktéry. 

Hlavním modelem je interaktivní přístup, který na etnické skupiny pohlíží jako 

na celky. Primární zaměření pak není na kulturní aspekty těchto strukturálních 

celků, ale na ekonomické struktury a na postupující sociální začlenění  

do hostitelské společnosti. Dle Boisseviana (1990) jsou pro migranty a jejich 

podnikání (v tomto případě pro podnikání vietnamského etnika) důležitými 

faktory podmínky na trhu, obecný přístup k podnikání a vnitropolitická situace 

hostitelského státu. Boissevian pak poukazuje, že v určitých případech mají 

migranti mimo standardního trhu hostitelského státu možnost podnikat  

i v oblasti „etnického trhu“, který je zaměřen na zboží z exotických zemí 

vyznačujících se jinou kulturou a zvyky a je cílem poptávky místních obyvatel. 

Aldrich a Waldinger (1990) tento koncept rozpracovali a zaměřili se na oblasti 

podnikání v Boissevianově „standardním otevřeném trhu“. Dle jejich výzkumu 

podniká většina migrantů v tradičních oborech, jakými jsou drobný obchod, 

pohostinství a občerstvení. Právě na tyto oblasti se zaměřuje i tato práce. 

Charakteristickým sjednocujícím prvkem těchto oborů podnikání je nižší 

technologická úroveň oboru. S odstupem času se této problematice věnuje i Rath 

(2009), který dále rozpracoval zmíněný sjednocující prvek společný pro typy 

podnikání migrantů a vnesl do tématu i ekonomicko-strukturální pohled 

vyspělosti zkoumaného hostitelského státu. Zjednodušeně přidává do tématu 

závislost mezi podnikáním migrantů a industriální vyspělostí daného státu  

či lokality. Dle očekávání je zde korelace. Čím dále je zkoumaná oblast  

v post-industriálním vývoji, tím vyspělejší mohou být i obory podnikání 

migrantů. Dle Ratha (2009) pak ve vyspělých společnostech není výjimkou,  
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že migranti naleznou uplatnění i v oblastech informačních technologií, financí  

či turismu. 

 V neposlední řadě se tato práce opírá i o koncept „klientského systému“ 

představený Drbohlavem a Čermákovou (2011). Koncept zkoumá kauzální 

vztahy mezi jednotlivými faktory ovlivňujícími podnikání migrantů  

v hostitelské zemi. Autoři rozšiřují předešlé koncepty mimo jiné i o organizaci 

práce migrantů. Konkrétní podobu klientského systému pak dávají do vztahu  

s adaptační strategií imigrantů na podmínky českého trhu práce a na jejich 

formální postavení. Definují také charakteristické rysy způsobů organizace 

ekonomických aktivit Vietnamců v oblasti obchodního areálu Sapa v městské 

části Praha Libuš (Čermáková a kol. 2011). 

 

Nemetropolitní oblasti 

Kromě charakteristiky etnika bylo nezbytné v práci analyzovat i zkoumanou 

oblast a její typologii. Dle Perlína (1998) jsou venkovské a městské  

či aglomerační oblasti vymezeny na základě historického vývoje i aktuálních 

ekonomických a sociálních ukazatelů a charakteristik. Perlín tak na základě 

historických, sociálních, ekonomických a fyzicko-geografických kritérií 

identifikuje několik odlišných oblastí. Důležitým aspektem pro území Česka je 

parcializovaná sídelní struktura. Pro tuto práci jsou velmi důležitým podkladem 

i historicko-ekonomické změny ve struktuře a síti maloobchodu a služeb.  

V polovině devadesátých let začaly vznikat menší obchody, ať už na základě 

privatizace původních provozoven umístěných v soukromých domech,  

nebo jako nové provozovny často umístěné v garážích či na chodbách. Nově 

vznikající prodejny a transformované bývalé obchodní domy Jednota často 

obsazovali také vietnamští obchodníci. Tato situace byla relevantní nejen  

pro aglomerace, ale i pro vnitřní i vnější periferii (Perlín 1998). Ačkoliv mají 

malé obchody nízké náklady na provoz, s rozšiřující se globalizací a poptávkou 

po široké paletě sortimentu je konkurence vůči velkým obchodním řetězcům 

komplikovaná. Zvyšující se mobilita obyvatelstva zkracuje vzdálenost mezi 

městy (Batchold 2013). Budování megamarketů v okolí měst pak konkuruje  

i vnější periferii, odkud obyvatelé dojíždí za službami včetně nákupů i do velmi 

vzdálených center. To však paradoxně nahrává do karet podnikání vietnamského 
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etnika. V místech, kde postupně zanikají prodejny, vznikají obchůdky  

se zeleninou, alkoholem, základními potravinami a drogérií. Většina z nich jsou 

provozované a vlastněné Vietnamci. A právě důvody, proč se vietnamské 

obchody udrží v oblastech, kde předchozí podnikání neprofitovalo, zkoumá tato 

práce.   
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4. Vietnamská migrace 

 

Pro lepší pochopení fungování vietnamského maloobchodu v Česku je úvodní 

kapitola věnována vietnamské migraci, která přímo ovlivňuje působení a 

podnikání Vietnamců jak na našem území, tak v zahraničí. V kapitole jsou dále 

charakterizována jednotlivá období migrace a důvody, které zapříčinily 

přestěhování Vietnamců na území naší republiky.  

 

 Vietnamská migrace ve světě 

 

Vietnamská migrace se v globálním měřítku nejčastěji dělí do čtyř hlavních 

období, která byla specifická soudobými okolnostmi.  

 První skupina emigrantů se přestěhovala ještě před koncem války  

se Spojenými státy americkými do zemích sousedících s Vietnamskou 

socialistickou republikou, nejčastěji do Kambodži, Laosu a Číny. Velkou 

menšinu tvoří Vietnamci také ve Francii, kam se přestěhovali během koloniální 

éry. Podle oficiální publikace vietnamského Ministerstva zahraničí z roku 2012 

žije ve Francii okolo 350 tisíc obyvatel vietnamské národnosti (Review  

of Vietnamese migration abroad 2012).  

 Druhá hlavní uprchlická éra proběhla po konci války ve Vietnamu  

a hlavní cílové destinace uprchlíků byla Austrálie, Hongkong, Čína, státy 

současné Evropské unie a také Severní Amerika (Bélanger 2014). 

 Třetí etapou, která je hodně provázaná s Českem, jsou vietnamští 

migranti, kteří se přestěhovali do postkomunistických zemí (Mansoor 2006). 

 Čtvrtou hlavní destinací vietnamských migrantů je Japonsko, Jižní Korea 

a Taiwan. V tomto případě se nejčastěji jedná o ekonomické migranty. Podle 

publikace Ministerstva zahraničí žije v současnosti v Japonsku a Jižní Koreji 

dohromady 300 tisíc Vietnamců (Review of Vietnamese migration abroad 

2012).  

 Podle oficiálních národních statistik Vietnamské socialistické republiky 

žilo v roce 2012 okolo 4 milionů Vietnamců mimo rodnou zemi. Hlavní 

migrační proudy jsou znázorněny na obrázku č. 3. 
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Obrázek č. 3: Hlavní migrační proudy Vietnamců ve světě 

 

Zdroj: Review of Vietnamese migration abroad 2012, autorova vlastní tvorba 

 

 Historie vietnamské migrace do Česka 

 

Po druhé světové válce proběhla hlavní migrační vlna z Vietnamu (Brouček 

2005). Jednalo se o mezivládní dohodu na zvyšování kvalifikace podepsanou 

v šedesátých letech 20. století. Hlavním cílem této migrace bylo prohloubení 

vztahů uvnitř socialistického tábora (Bittnerová, Moravcová 2005). V počátcích 

byla migrace zaměřena hlavně na studenty a později zasáhla i běžné pracovníky. 

Nejprve se jednalo pouze o desítky dětí, které k nám přijeli kvůli získání 

základního vzdělání. Po třech letech se ale často vraceli domů a pokračování 

studia ve válkou narušené zemi pro ně bylo složité (Mullerová 2004). Velkou 

měrou se vietnamskou migrací a integrací do Česka zabýval etnolog Stanislav 

Brouček, který dělil vietnamskou migraci na věk bilaterálních smluv, věk 

volnosti a věk cizineckého zákona (Brouček 2003). 

 

4.2.1. Věk bilaterálních smluv 

 

Věk bilaterálních smluv vzešel z navázání diplomatických vztahů mezi 

Vietnamskou demokratickou republikou a Československou republikou,  

které začalo 2. února 1950. První dohoda vstoupila v platnost v roce 1956 a měla 

být oboustranně výhodná. Tehdejší Československo nutně potřebovalo více 
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pracovních sil a Vietnamská demokratická republika zase potřebovala více 

vzdělat a profesionalizovat své zaměstnance (Brouček 2003). Další důvod, proč 

byli vietnamští pracovníci posíláni za prací do Československa, mohl podle 

Nožiny být splácení vietnamského dluhu vůči Československu. Tento dluh vznik 

v roce 1964, když si v průběhu války Vietnamská demokratická republika  

od Československa objednala výzkum plastické trhaviny Semtex (Nožina 1997). 

Ke konci věku bilaterálních smluv v osmdesátých letech dvacátého století došlo 

k nejvyššímu nárůstu počtu Vietnamců. Podle statistik, které si o cizincích vedly 

jednotlivé kraje, žilo v Československu až 35 000 Vietnamců (Boušková 1998). 

 

4.2.2. Věk volnosti  

 

Věk volnosti Bouček charakterizuje ukončením všech bilaterálních dohod v roce 

1990 společně se vznikem Československé federativní republiky. V souvislosti 

se zrušením všech smluv bylo nuceno velké množství Vietnamců navrátit se zpět 

do své rodné země. Ti, kteří měli ještě platné smlouvy, měli možnosti svůj pobyt 

v Československu dokončit, nebylo už ale možné pobyt prodlužovat. Zároveň se 

po změně režimu uzavřelo velké množství továren, které byly přímo navázané 

na státy Rady vzájemné hospodářské pomoci (RVHP) a z toho pramenil zásadní 

pokles pracovních míst v některých odvětvích. Mezi lety 1990 a 1993 tak pokles 

oficiální počet vietnamských pracovníků o více než 30 tisíc na pouhých 1 100 

(Tung 2001). Za nedodržení závazků vyplatilo Československo finanční náhrady 

v hodnotě 400 milionů Kčs na vytvoření nových pracovních míst ve Vietnamu 

pro ty, kteří se museli neplánovaně vrátit (Mullerova 1998). Existovalo pouze 

několik možností, jak se vyhnout návratu do Vietnamu. Mezi ně patřilo založení 

rodiny v Československu, reemigrace do evropských zemí a založení 

společnosti s.r.o. společně s československými občany, díky čemuž získali 

živnostenské oprávnění a tím i trvalý pobyt v Československu. V případě 

reemigrace se jednalo nejčastěji o Vietnamce přicházející z Německa, Polska, 

Slovenska a Maďarska (Brouček 2003). Demokratický režim tak byl obrovskou 

příležitostí pro podnikavé Vietnamce, kterým se po roce 1990 podařilo zůstat 

v Československu.  V roce 1994 byli podepsány nové smlouvy v rámci 

spolupráce České republiky a Vietnamské demokratické republiky. Jednalo  
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se o dohodu o odborné přípravě vietnamských občanů ve středních odborných 

učilištích a dohoda o vzájemnému zaměstnání českých a vietnamských občanů. 

V souvislosti s opětovným navázáním spolupráce začal stoupat počet 

vietnamských občanů na našem území, zejména živnostníků (Kušníráková 

2012). Velké množství dělníků se také vracelo do naší země kvůli znalosti 

místního prostředí a částečné znalosti jazyku. 

 Věkem volnosti toto období Brouček nazývá kvůli obrovskému 

potenciálu v demokratické zemi, která ještě neměla mnoho zkušeností s tímto 

režimem a volným trhem a byla lačná po produktech, které dříve nebyly 

k dostání.  

 

4.2.3. Věk cizineckého zákona 

 

Věk volnosti byl podle Broučka vystřídán věkem cizineckého zákona  

na přelomu tisíciletí a trvá dodnes. Věk cizineckého zákona se týká zejména 

Vietnamců, kteří do Česka migrují kvůli podnikání (Brouček 2003). Zároveň 

dochází k radikální transformaci jejich podnikání a celkově ke změnám  

ve struktuře vietnamské komunity. Vietnamci už pracují nejen ve velkých 

městech, ale rozšiřují své podnikání i do periferních oblastí po celé republice. 

Jejich působení se přesouvá ze stánkového prodeje do kamenných prodejen,  

kde často zaměstnávají i české prodavače. Vietnamská komunita se stává běžnou 

součástí naší společnosti jak v práci, tak i osobních životech. 

 Počet legálně žijících Vietnamců na území Česka od roku 1994 podle dat 

Českého statistického úřadu soustavně stoupal až do roku 2009, kdy zde žilo 

přes 61 tisíc Vietnamců. Od roku 2009 se počet udržuje lehce pod šedesáti tisíci 

(Česká statistický úřad 2018). Krátkodobý pokles právě v roce 2009 je nejčastěji 

připisován ekonomické krizi, která propukla v roce 2007 a zasáhla celý svět. 

Česko krize nejvíce postihla mezi lety 2008 a 2009 a jeden z velkých důsledků 

krize byl i pokles pracovní míst, který částečně ovlivnil počty Vietnamců u nás 

(Lungová 2011). Dle statistik, které Pechová ve svém článků vyhodnocuje, ale 

ekonomická krize zasáhla mnohem více občany jiných zemí pracující u nás. 

Pechová to ve své práci připisuje vietnamské hrdosti. Výjezd do zahraniční kvůli 

ekonomickým důvodům je ve Vietnamu považován za prestižní čin a návrat 
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domů je tak považován za velký neúspěch, který znamená ostudu pro celou 

rodinu ekonomického migranta (Pechová 2007). Hlavní důvody vietnamské 

migrace jsou rozebírány v další části práce. 

 

 Důvody vietnamské migrace  

 

Vietnam patří mezi země s vysokou hustotou osídlení.  V průměru je to  

274 obyvatel na kilometr čtvereční, přičemž v deltě Song Hong (oblast Hanoje) 

je to dokonce 983 obyvatel na kilometr čtvereční (Ministerstvo zahraničních 

věcí České republiky 2017). Podíl nezaměstnanosti práceschopného 

obyvatelstva je dokonce jen 1,99 % a průměrné mzdy jsou na výrazně nižších 

finančních úrovních, než jsou v celé Evropě (Ministerstvo zahraničních věcí 

České republiky 2017). Vzhledem k extrémní hustotě zalidnění a nízké 

nezaměstnanosti se politika státu staví pozitivně k migrantům za prací  

do zahraničí. Na Ministerstvu práce, válečných invalidů a sociálních věcí mají 

dokonce i Úřad pro řešení práce v zahraničí (Pechová 2007). Rozhodující 

důvody vietnamské emigrace jsou ekonomické faktory. Nejčastější se  

do zahraničí stěhují ekonomičtí migranti, kteří chtějí vylepšit své postavení  

ve společnosti a životní podmínky své rodiny nebo migranti, kteří potřebují 

uživit své rodiče.  

 Ekonomičtí migranti se do Česka stěhují s vidinou vyšší mzdy a velkých 

zisků. První roky v zahraničí ovšem pro ně, díky kulturním a jazykovým 

rozdílům nebývají jednoduché. Vzhledem k opakovaným legislativním 

problémům necítí ekonomičtí migranti z Vietnamu v Česku jistotu 

dlouhodobého bydlení, a proto minimálně investují do nemovitostí a podobně. 

Spíše se jistí, že v případě nuceného odchodu zpět do rodné země nepřijdou  

o velké množství majetku (Brouček 2003). I přes podporu práce v zahraničí je 

pro Vietnamce nejjistější hledat si práci přes agentury, které práce v zahraničí 

zprostředkovávají. Tyto agentury si ale za zprostředkování práce, často včetně 

asistence při získávání pracovních povoleních, účtují nemalé částky, často se 

jedná o částky okolo deset tisíc dolarů (rozhovor s respondentem A). Vietnamci 

si obvykle musí brát drahé půjčky, aby si mohli dovolit vycestovat. Pro agentury 

je tato situace extrémně výhodná, protože kromě inkasovaných peněz za 
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zprostředkování práce v zahraničí mají i jistotu, že Vietnamci budou tvrdě 

pracovat, aby měli peníze na splácení právě těchto půjček. 

 Druhým nejčastějším typem migrantů jsou ti, kteří chtějí vylepšit své 

postavení a životní podmínky své rodiny. Tato skupina migrantů je pro Česko 

nejvýhodnější, protože se většinou nejpozději ke konci produktivního věku vrací 

zpátky za rodinou do své rodné země. Česko jim tak nemusí vyplácet důchody, 

a naopak získalo velké množství peněz z období, kdy migrant pracoval v Česku. 

Více se dopady migrantů na českou ekonomiku autor věnuje v následující 

kapitole. 

 Vietnam se snažil zbrzdit extrémní růst populace po válce,  

která zdevastovala celou zemi, a proto se rozhodl částečně se inspirovat politikou 

jednoho dítěte v Číně. Na rozdíl od Číny tento model ve Vietnamu nepřinesl 

nežádoucí demografické důsledky. Mezi lety 1988 a 2003 ve Vietnamu platila 

politika dvou dětí, ve které měli páry dovoleno mít maximálně dvě děti. 

Vietnamská umělá redukce reprodukce obyvatelstva tak neměla zdaleka tak 

drastické dopady na stárnutí populace, jako je tomu v současné době v Číně,  

i přesto v některých případech musí Vietnamci podporovat své rodiče a 

prarodiče (Ekman 2008). Vzhledem k intenzitě rodinných vazeb Vietnamců je 

běžné postarat se o členy rodiny. Mladší Vietnamci proto často migrují za prací 

do lépe placených destinací. 

 

 Visa point – problematika získání českého víza 

 

I když vietnamská politika veřejně podporuje práci v zahraničí, pro Vietnamce 

je proces získání víza do Česka extrémně komplikovaný. (Poznámka autora, 

diplomová práce byla psána začátkem roku 2018. Systém Visapoint  

pro Vietnamce byl v prosinci 2017 zastaven a budoucí řešení ještě nebylo 

známo). Při žádosti o vízum do Česka se Vietnamci museli registrovat  

ve Visapointu na českém velvyslanectví v Hanoi. Získat termín pro registraci 

bylo extrémně složité. Téměř jediná cesta, jak se dostat do pořadníku, bylo 

prostřednictvím vietnamské mafie. Česko-vietnamská společnost s touto 

realitou dlouhodobě bojovala – viz komentář M. Wintera: „Vietnamci  

se na Visapoint běžně snažili dovolat i více než 3 roky bez žádného výsledku. 
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Získat termín prostřednictvím mafie stálo 700 euro až 3000 dolarů. Kompletní 

vyřízení pracovního víza včetně pracovní smlouvy nabízela mafie veřejně  

na Facebooku za 10 až 15 tisíc dolarů. Vietnamci museli dávat obrovské úplatky,  

kterými se zadlužili oni i jejich příbuzní, kteří své byty a domky dali jako ručení 

pro úvěry.  V letech 2006 až 2009 vydal český konzulát v Hanoi zhruba 10 tisíc 

víz na práci v ČR Vietnamcům, kteří vůbec neuměli česky a nebyli vůbec ničím 

vyučeni, ale zaplatili vietnamské mafii. A co je nejhorší, všichni u nás získali 

živnostenské oprávnění“. Problémem se v Česku zabývala média, v době psaní 

diplomové práce Ministerstvo zahraničí České republiky reagovalo na častou 

kritiku a pracovalo na jiném systému, který by zabránil korupci. 
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5. Integrace Vietnamců v Česku 

 

V rámci pochopení fungování vietnamského maloobchodu je důležité zabývat 

se i procesem jejich integrace, která ovlivnila způsob fungování vietnamské 

komunity v Česku a má dopad i na řízení vietnamských obchodů. Kapitola 

vietnamská integrace je zaměřena na postupné začleňování Vietnamců do české 

společnosti. Nejdříve je téma rozebráno v obecné rovině, poté se práce zaměřuje 

konkrétněji na integraci spojenou s Vietnamci, na historii této integrace, 

jednotlivé etapy a důsledky pro současnou společnost.  

 Integrace cizinců je dle oficiální definice Ministerstva práce a sociálních 

věcí proces začleňování trvale i dočasně usazených cizinců do struktur a vazeb 

společenského prostředí české společnosti (Ministerstvo práce a sociálních věcí 

2017). Cílem integrace je oboustranně přínosně nekonfliktní soužití cizinců  

a majoritní společnosti, přiblížení cizincům právní postavení občanů majoritní 

společnosti, ochrana hospodářských, politických a sociálních práv, posilování 

rovného přístupu a příležitostí, týkající se zejména práce, bydlení, zdravotní 

péče, kultury, náboženství, vzdělávání a účasti na veřejném politickém životě 

(Ministerstvo práce a sociálních věcí 2017). Integrace cizinců je přirozený 

důsledek migrace. 

 Hlavním nástrojem integrace cizinců je Koncepce integrace cizinců, 

která definuje bariéry integrace a nastavuje záměry politiky integrace cizinců 

v Česku (Ministerstvo vnitra České republiky 2017). Tento koncepční nástroj 

zpracovává na základě složitých analýz Ministerstvo vnitra České republiky  

a pravidelně ho každý rok aktualizuje.  

 

  Vývojové fáze integrace 

 

Integraci Vietnamců do české společnosti můžeme rozdělit do tří hlavních bloků, 

které jsou typické pro dané období.  

1. Migrace nejdříve probíhala bezproblémově, avšak nedocházelo 

k zásadním prolnutím kultury.  

2. Následovalo období masivní migrace, které provázely negativní postoje 

vůči Vietnamcům. 
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3. Poslední období je charakteristické víceméně bezproblémovým soužitím 

Čechů a Vietnamců 

Jednotlivými obdobími se detailněji zabývá další část práce. 

 

5.1.1. První vietnamští migranti v Česku 

 

Počátky působení Vietnamců v Česku začínají v polovině dvacátého století, 

přičemž nedocházelo k téměř žádným problémům, což bylo způsobeno faktem, 

že se jednalo zejména o studentskou migraci, která probíhala v radikálně 

omezeném množství. Mladí Vietnamci navíc pobývali zejména v dětských 

domovech na dobu předem určitou, nebylo příliš mnoho příležitostí ke vzniku 

konfliktů (Mullerová 2004). I v pozdější době, kdy došlo k nárůstu počtu 

Vietnamců v Československu, nebyl problém s vietnamskou integrací, protože 

byla pod neustálou kontrolou vietnamské ambasády (Mullerová 2004).  

Jejich kontakty s místní společností byly značně omezeny a tak se o výraznější 

integraci nedá ani hovořit. 

 

5.1.2. Masivní nárůst Vietnamců a problémy spojené 

s tímto fenoménem 

 

 Ještě před koncem komunistického režimu v osmdesátých letech 

dvacátého století došlo k masivní imigraci Vietnamců do Československa 

(Brouček 2005). Složení migrantů se zásadně změnilo a v souvislosti s tím se  

i změnilo vnímání Vietnamců na našem území. Přijížděli k nám často méně 

vzdělaní dělníci, kteří byli dosazováni do továren na pozice, o které nebyl mezi 

místními zájem. Vietnamci na tento fakt reagovali dost negativně a v rámci 

propojování společnosti tak jejich integrace způsobovala velké množství 

problémů (Brouček 2003). Vietnamci už zároveň nebyli pod tak přísnou 

kontrolou, a proto se jejich portfolio služeb začíná rozšiřovat (Heroldová 1987). 

Komplikace jim ale způsoboval fakt, že vietnamská měna dong nebyla v té době 

konvertibilní, a proto neměli, jak vydělané československé peníze vyměnit  

za jejich měnu (Heroldová 1987). Jediná možnost byla měnit vydělané peníze  

za zboží a to následně posílat zásilkami do Vietnamu. Zboží bylo v té době často 
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nedostatkové a Vietnamcům nedělalo problém stát dlouhé hodiny ve frontách, 

aby ho získali a tím ho vykoupili místním obyvatelům. Vláda se na danou situaci 

snažila reagovat zavedením kvót o maximálním množství posílaného zboží, ale 

Vietnamci často cestovali dlouho cestu do Vietnamské demokratické republiky 

vlakem a na těchto cestách bylo složitější hlídat, jestli množství povoleného 

zboží nepřesahuje limity. (Heroldová 1987).  

 

5.1.3. Společné soužití Čechů a Vietnamců a počátky 

vietnamského podnikání 

 

Třetí fáze vietnamské integrace začala kolem roku 1995 po uklidnění 

rasistických hnutí z počátku devadesátých a trvá dodnes. Vietnamci se stali 

běžnou součástí naší kultury, začali být lépe organizování, a hlavně je tato doba 

považována za počátky vietnamského aktivního živnostenského podnikání 

(Kocourek 2006). 

 

 Důsledky vietnamské integrace  

 

Názory na úspěch vietnamské integrace se různí. Etnolog Stanislav Brouček 

zdůrazňuje, že se podle posledních výsledků jeho průzkumu, které popisuje 

v  knize The Visible and Invisible Vietnamese in the Czech Republic, Vietnamci 

stále uzavírají (Brouček 2016). Jiný názor na vietnamskou integraci mají čeští 

politici, kteří úspěch integrace vyzdvihli v rámci řešení migrační krize v Evropě 

(Novinky 2015). Marcel Winter, bývalý předseda a nyní doživotní čestný 

předseda Česko-vietnamské společnosti, v rámci strukturovaného rozhovoru 

vyzdvihl úspěch vietnamské integrace. Chválil vietnamskou píli, učenlivost a 

úspěchy na školách, ale také jejich všestrannost v různých odvětvích, pro větší 

ilustraci jeho vyjádření jsou v práci uvedeny i přímé citace M Wintera: 

„Provozují zde cestovní kanceláře, hotely, restaurace, bistra, firmy na IT 

technologie, módní salóny, ale i mnoho potravinových večerek po celém Česku 

i na malých vesnicích ku prospěchu a spokojenosti veřejnosti. Česko je proto 

příkladem celé EU v řešení migrace a v integraci cizinců.“  
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 Úspěšnou integraci dokládají i výsledky, které pro pořad Fokus Václava 

Moravce České televize připravila agentura Meridian. Výsledky ukázaly, že třetí 

nejoblíbenější národností na území Česka jsou právě Vietnamci. 32 % 

respondentů z celkový 501 odpovědělo, že jim jsou Vietnamci spíše sympatičtí, 

oproti tomu pouhých 6 % odpovědí bylo s odpovědí velmi nesympatičtí (viz graf 

č. 1). Výsledky dotazníkového šetření provedeného v rámci práce ve městě 

Zásmuky mají obdobný výsledek (viz graf č. 24), kdy žádný respondent neuvedl, 

že mu jsou velmi nesympatičtí, zatímco 11 % responzí potvrdilo, že jim jsou 

velmi sympatičtí. 

 

Graf č. 1: Vztah veřejnosti k národnostním skupinám žijícím v České 

republice 

  

zdroj: Freshtime 2015  

  

 Vztah majority a vietnamské menšiny zkoumal také Sýkora a kolektiv 

(2014) na území městské části Praha Libuš, kde sídlí Sapa. Z jejich šetření,  

které probíhalo zejména formou 12 strukturovaných rozhovorů, vzešlo, že je 
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vztah Vietnamců a Čechů v městské části klidný a spíše dobrý, avšak nedochází 

k vzájemné interakci. Autoři v práci zdůrazňují fakt, že šetření není možné 

zobecňovat a sloužilo jako pilotní vstup do terénu. 

 

 Kriminalita Vietnamců 

 

S vietnamskou komunitou bývá často spojována (oprávněně i bez důkazů) 

kriminální činnost, především v oblasti výroby a distribuce drog a v oblasti 

nelegálního dovozu a prodeje padělaného zboží. Porušování drogového zákonu 

je v médiích často diskutované téma, podle ředitele Národní protidrogové 

centrály plukovníka Frydrycha si Vietnamci často kazí dobrou pověst mezi 

občany Česka spojováním s výrobou a distribucí drog (Krajské listy 2015). 

V Česku vznikl projekt Stop Drogám, který má zamezit obchod s drogami. 

V rámci projektu je možné nahlašovat osoby, které porušují zákon právě  

ve spojitosti s drogami. Podle pana Wintera se už na tuto linku dovolalo přes  

140 Vietnamců, kteří nahlásili své krajany a snaží se tím očistit jinak dobré 

jméno Vietnamců v Česku. Z dlouhodobého hlediska se podle M. Wintera daří 

drogovou produkci redukovat: „Ročně bylo v největší drogové éře (pozn. kolem 

roku 2013) stíháno přibližně 250-300 Vietnamců. Celkově se uvádí, že se 

drogám věnuje 500 z celkových 70 000 tisíc Vietnamců žijících v Česku. V roce 

2013 měli Vietnamci 75 % průmyslových výroben pervitinu. Po třech letech 

projektu už Vietnamci nehrají v tomto sektoru prim. Jejich podíl na produkci 

klesl na 8-9 %.“  

 Kriminálními sítěmi ve vietnamské diaspoře se ve své práci zabývají také 

Nožina a Kraus. Důkladně rozebírají nelegální praktiky v různých sektorech. 

Zdůrazňují fakt, že vietnamské sítě už jsou stabilizovány a napojeny i na českou 

kriminální skupinu. Nejčastějším přestupkem bývá pašování padělaného zboží, 

nelegální imigrace, kdy se Česko často stává vstupní branou do Schengenského 

prostoru, a v neposlední řadě obchod s drogami (Nožina, Kraus 2009). 
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6. Obchod 

 

Období posttotalitní transformace lze na našem území charakterizovat  

jako období prohlubování vertikálních i horizontálních rozdílů (Blažek, Csank 

2007). Extrémní rozdíly se začaly prohlubovat mezi městem a venkovským 

prostorem. Geografie venkova neboli rurální geografie studuje geografické 

aspekty lidských aktivit a prostorové organizace neurbanizovaných a málo 

urbanizovaných oblastí (Pacione 1984). Venkov v Česku naráží na několik 

problémů, které brzdí rozvoj těchto oblastí. Mezi hlavní patří problém lidských 

zdrojů, dopravní dostupnost maloobchodu a nedostatečná infrastruktura 

(Wokoun 2007). Právě maloobchodní funkce je přímo ovlivněna 

nedostatečnými lidskými zdroji a horší infrastrukturou. Maloobchod v Česku 

zaznamenal po změně režimu zásadní transformaci, která radikálně ovlivnila 

zejména počty maloobchodních potravinových obchodů na periferiích  

a venkově. Mezi základní obslužné funkce obcí patří obchod s potravinami. 

Potravinové řetězce stále častěji ruší své potravinové obchody v nerentabilních 

lokalitách. Podle oficiálního portálu pro podnikání a export BusinessInfo.cz 

klesl počet obchodů s prodejní plochou do 50 m2 od roku 2000 o třetinu na 

současných  třináct tisíc (Businessinfo 2018). V posledních letech často tuto 

kritickou situaci zachraňují vietnamské potravinové obchody, které se díky 

redukci nákladů, promyšlenému funkčnímu systému a extrémní píli udrží  

i v místech, kde český obchod krachoval. Zkoumání vietnamského maloobchodu 

je cíl této práce. 

 Pro celistvé pochopení fenoménu vietnamského maloobchodu v Česku 

je důležité se zabývat obchodem obecně, proto je nejdříve definován obchod se 

zaměřením na maloobchod a jeho historický vývoj. Vzhledem k tomu, že jeden 

z cílů práce je zjištění, jestli vietnamské potravinové obchody mohou zachránit 

stále upadající venkovské obce, je součástí práce podkapitola věnována 

venkovskému maloobchodu na periferiích, kde má místní obyvatelstvo přístup 

aspoň k části základních lidských potřeb právě díky vietnamským večerkách. 

Toto tvrzení potvrzuje i rozhovor s respondentem B, který provozuje 

vietnamský obchod v obci na periferii. V rámci rozhovoru zdůrazňoval fakt,  
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že v okruhu 15 km není jiný obchod s potravinami, který by měl otevřeno  

i o víkendu. 

 Obchodem mohou být nazývány téměř všechny ekonomické vztahy 

v tržní společnosti (Bustiner 1994). Historicky lze za počátek prvního obchodu 

brát už dobu první dělby práce, kdy docházelo k výměně zboží za zboží. Později 

se určitému zboží vytvořila hodnota, kterou bylo možné vyčíslit a vznikla tak 

první platidla. Obchod se tak stal propojovatelem výroby a spotřeby (Bustiner 

1994). Hlavní funkce obchodu jsou: (Kotler, Armstrong 2010).  

 platební 

 zajišťovací  

 časová 

 zprostředkovací  

 iniciativní  

 transformační   

 zásobovací  

 

Práce je zaměřena na maloobchod, který se zásadně liší od velkoobchodu. 

Hierarchicky běžně probíhá prodej z velkoobchodu do maloobchodu. Díky 

velkému množství odebíraného zboží je maloobchodní zákazník dominantní  

a velkoobchod podle něj odhaduje objem poptávky a optimalizuje své výrobní 

kapacity (Szczyrba 2005). V maloobchodě se pak zboží prodá koncovému 

zákazníkovi. Objem zboží je tak hůře predikovatelný, protože  

při maloobchodních procesech vstupuje do hry větší množství odběratelů 

s menšími objednávkami.  

 

 Vývoj maloobchodu v Česku 

 

Typickým současným znakem maloobchodu v Česku je neustálé pronikání 

nadnárodních maloobchodních řetězců, jejich postupná stabilizace a 

monopolizace (Kunc a kol. 2013). Dicken popisuje vstup na zahraniční trhy 

nejprve opatrně v malém množství, po prvním vstupu na nový zahraniční trh ale 

následuje rychlá stabilizace a pronikání na kulturně obdobné trhy (Dicken 2003). 

Internacionalizace českého maloobchodu zásadním způsobem ovlivnila 

transformaci prostorové organizace maloobchodu (Kunc a kol. 2013). 
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Vývoj maloobchodu v Česku je nejlépe charakterizován rozdělením na dvě 

hlavní období, které ve své publikaci Nákupní chování populace Kunc a kolektiv 

dělí na další etapy: 

 Před rokem 1989 

 Po roce 1989 

 etapa atomizace 

 etapa internacionalizace 

 etapa konsolidace 

 

6.1.1. Maloobchod před rokem 1989 

 

Struktura maloobchodní sítě byla za dob komunistického režimu velmi 

diferenciovaná, což potvrzují i výsledky Sčítání občanské vybavenosti sídel 

z roku 1987. Zatímco potravinové obchody tvořily zásadní podíl maloobchodu 

a bylo možné je najít téměř ve všech obcích, ostatní sortiment maloobchodu byl 

nedostatkový (Szczyrba 2005). Lokalizací potravinových obchodů za dob před 

rokem 1989 se zabývá následující kapitola. Celkově se dá charakterizovat 

lokalizace maloobchodu před rokem 1989 jako soubor prodejen nerespektující 

rozmístění koupěschopné poptávky. Centra měst byla extrémně přetěžovaná, 

zatímco budovaná sídliště na periferiích měst enormním způsobem nepokrývala 

poptávku (Krásný 1990). Problematický stav maloobchodní sítě názorně 

definuje ukazatel plošného standartu, který udává, kolik m2 prodejní plochy 

připadá na 1000 obyvatel daného okresu. Na první pohled je jasně zřetelné 

nedostatečné zázemí největších měst Česka, ve kterých byla předpokládaná 

dojížďka do center měst. Naopak výrazné naddimenzování obchodní sítě je 

zřetelné v oblasti jižní Čech a téměř celé příhraniční oblasti s Německem  

(viz obrázek č. 4) 

 

 

 

 

 

 

 



 

39 

Obrázek č. 4: Regionální struktura plošného standartu v roce 1987 

 

Zdroj: Kunc a kolektiv 2013, Sčítání občanské vybavenosti sídel, 1987.  

 

6.1.2. Maloobchod po roce 1989 

 

Maloobchod v Česku za posledních téměř 30 let prošel dynamickými změnami, 

které byly ovlivněny zejména pronikáním zahraničních investorů a obchodníků 

včetně vietnamských prodejců na náš trh. Celkově Kunc ve své práci rozděluje 

toto období na tři etapy, které se nejdříve měnily už po 5 letech, ale postupně se 

ve spojení s celkovou transformací české ekonomiky dynamika proměn 

maloobchodu začala zpomalovat (Kunc a kol. 2013). 

 

Etapa atomizace: 1990 - 1995 

Liberalizace a privatizace české ekonomiky změnila trh od základů. Tisíce 

státních podniků byly v rámci malé privatizace předány soukromým subjektům. 

Některé velké státní projekty byly privatizovány pomocí privatizačního projektu 

a kupónové privatizace. Vznikaly tisíce nových obchodů zaměřených na zboží, 

které dříve bylo nedostatkové. Počet maloobchodů se tak mezi lety 1989 a 1998 

zdvojnásobil z původních 41 tisíc na necelých 96 tisíc. Většina obchodů 

fungovala převážně formou rodinných podniků a v rámci domácího kapitálu 

(Kunc a kol. 2013). Výrazný růst podnikání probíhal až do roku 1993,  

kdy meziročně stoupal počet podnikatelů o 30 % (Benáček 1994). 
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Etapa internacionalizace: 1995 - 2005 

Na expanzi národních firem v polovině devadesátých let dvacátého století 

navázala řada mezinárodních řetězců. Mezi prvními byla německá Billa. 

Následována byla řadou dalších bonitních investorů, kteří si pozici na ještě 

nestabilizovaném trhu rychle upevnily. Konkurence českých firem byla, 

vzhledem k malým zkušenostem v podnikání a řízení podniku, velmi nízká 

(Starzyczná 2010). Vzhledem k stále rostoucímu počtu maloobchodů,  

který začal už období atomizace, rostla i prodejní plocha a vyrovnala se  

i struktura plošného standartu, která zejména v zázemí velkých měst 

zaznamenala vysoký růst, který byl často na úkor periferních oblastí  

(Kunc a kolektiv 2013). Růst maloobchodní sítě probíhal od západu k východu, 

což je zřetelné z mapy regionální struktury plošného standartu v roce 1998  

(viz obrázek č. 5).  

 Období mezi lety 1995 a 2005 je typické také zvýšenou koncentrací 

maloobchodu. Stále větší část trhu si ukrajují mezinárodní firmy a vznikají velká 

nákupní centra a hypermarkety. Největších tržeb v maloobchodu na našem trhu 

dosahuje Ahold Czech Republic, REWE, Kaufland ČR a Delvita (Starzyczná 

2010). 

 

Obrázek č. 5: Regionální struktura plošného standartu v roce 1998 

 

Zdroj: Kunc a kolektiv 2013, Retail Census 1999.  
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Etapa konsolidace: 2005 - současnost 

  V tomto období růst není tak dynamický jako v prvních dvou etapách, 

protože už je český trh považován za vysoce konkurenční a nasycený. 

Konsolidace trhu není příliš narušována, mezi významnější změny na trhu  

je brán třeba vstup maloobchodního řetězce Lidl, který si „ukrojil“ velkou část 

českého maloobchodního prodeje (Kunc a kol. 2013). 

 V tomto období pokračuje růst hypermarketů a nákupních center. 

Poměrem počtu nákupních center na obyvatele patří Česko ke špičce Evropy. 

Poslední dobou je tento fenomén často probírán a v souvislosti s tím se objevuje 

i kritika nákupních center, které tak nahrazují ve středně velkých městech 

obchodní funkci, která se dříve soustředila na hlavní náměstí (Szczyrba, Frantál, 

Tonev, Kunc 2012). Hypermarkety a nákupní centra ovlivňují nejen středně 

velká města, ale i všechny sídelní jednotky v okolí. Jejich působení potvrzuje  

i výsledek dotazníkového šetření v Zásmukách, kde 49,5 % obyvatel Zásmuk 

jezdí na větší nákupy do 20 kilometrů vzdáleného Kolína nebo Kostelce  

nad Černými Lesy. Starosta obce také potvrdil, že na větší nákupy jezdí 

obyvatelé jednou týdně do hypermarketů v Kolíně.  

 Podle výzkumu společnosti GFK Czech, která se retailem zabývá, žilo 

už v roce 2011 do vzdálenosti 20 km od hypermarketu 88 % obyvatel Česka 

(GFK retail, shopper & regional studie 2016). 

 

6.1.3. Ekonomické ukazatele maloobchodu v Česku 

 

Český statistický úřad dlouhodobě sleduje zisky maloobchodu. První hodnota 

grafu začíná rokem 2012 (viz graf č. 2), rokem, kdy se Česká ekonomika začala 

vzpamatovávat z finanční krize, a pokračuje až do současnosti (listopad 2017). 

Výsledky Českého statistického úřadu demonstrují dlouhodobý růst českého 

maloobchodu, výrazné jsou výkyvy před Vánocemi, a naopak velký pravidelný 

pokles na přelomu ledna a února, který se podniky v posledních letech snaží 

redukovat povánočními výprodejovými akcemi. Šedá linie ukazuje dlouhodobý 

průměr, který je očištěn právě o výše zmíněné sezónní vlivy. V listopadu 2017 

dosáhly tržby v maloobchodě, kromě motorových vozidel, 124 % hodnot 

z průměru roku 2010 - viz graf č. 2 (ČSÚ 2017). 
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Graf č. 2 - Tržby v maloobchodě kromě motorových vozidel – bazické 

indexy, stálé ceny 

 

Zdroj: ČSÚ 2017 

 

 Česko v rámci Evropské Unie (EU) převyšuje meziroční růst indexu 

maloobchodních tržeb o 2,5 %. Zatímco průměr EU dosáhl mezi roky 2015  

a 2016 hodnoty 102,2 %, v Česku dosáhl růst dokonce 104,7 % (viz obrázek  

č. 6). V době vzniku této práce ještě nebyly statistiky za rok 2017 k dispozici, 

proto je počítáno s hodnotami, které zpracoval Eurostat k 8. 11. 2016. 
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Obrázek č. 6: Index maloobchodních tržeb v Evropské Unii, září 2016 

 

zdroj: Statistika & My, měsíčník ČSÚ 2016 

 

 Potravinový maloobchodní index tržeb Česka se pohybuje okolo 103 % 

oproti hodnotám z roku 2010. Růst sice nedosahuje takových hodnot  

jako v případě nepotravinářského zboží, přesto se drží nad průměrem EU –  

viz graf č. 3 (Statistika & My 2016). 
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Graf č. 3: Tržby v maloobchodě s potravinami a nepotravinářským 

zbožím (stálé ceny, sezónně očištěno, v procentech) 

 

zdroj: Statistika & My, měsíčník ČSÚ 2016 

 

 Venkovský maloobchod 

 

Téměř 25 procent Čechů žije na venkově, který je zásadně odlišný proti 

městským oblastem. Necelých 80 procent obcí v Česku je venkovského 

charakteru, to znamená téměř pět tisíc. Venkov je do určité míry ekonomicky 

izolován, a tak i tržní prostředí je zde odlišné (Szczyrba 2005). Obzvláště 

venkovské obce, které jsou více vzdáleny od svých přirozených center, jsou 

považovány za periferii. Geografická poloha území je typickým znakem 

venkova (Havlíček, Marada 2004). Venkovská maloobchodní síť naplňuje 

místně ne příliš koncentrovanou poptávku, zároveň kvůli spádovosti měst 

nepokrývá celkovou poptávku a realizace služeb je spojena s vysokými náklady 

v porovnání s městskou sítí (Szczyrba 2005). 
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 Období rozvoje venkovského maloobchodu můžeme nejlépe rozdělit na 

dvě etapy. První je charakteristická centrálně plánovým systémem končícím 

rokem 1989, druhá se naopak vyznačuje extrémním poklesem počtu obchodů, 

který začal po roce 1989. 

 

6.2.1. Vývoj do roku 1989 

 

Před rokem 1989 bylo téměř pro každé venkovské sídlo, i v případě 

nestřediskového, typické, že v centru byla prodejna smíšeného zboží, ve větších 

sídlech od 60. let minulého století vznikala družstevní nákupní střediska. 

Nestředisková sídla zažila největší boom v rámci akcí Z, při kterých svépomocí 

obyvatel a za přispění státu vznikaly nové prodejny i v neprosperujících 

oblastech, zpravidla na periferii. Obchody bývaly podobné, včetně nabídky 

sortimentu a způsobu uspořádání. Dle velikosti je bylo možné dělit na malá 

družstevní střediska s prodejní plochou do 400 m2 a velká, která měla více  

než zmiňovaných 400 m2. V případě nejmenších sídel, která nedisponovala 

prodejnou, probíhalo zásobování potravinami a oděvy formou pojízdné 

prodejny, která v pravidelných intervalech do obcí zajížděla. Český venkov byl 

v tomto období plně pod kontrolou spotřebních družstev (Szczyrba 2005). 

 Spotřební družstva působila nejdříve výhradně ve městech. Situaci 

změnily až politické a vládní direktivy po roce 1952, které se řídily sovětským 

vzorem a zásadním způsobem podporovaly venkov. Po roce 1960 už fungovala 

Jednota v téměř každém okrese, protože byla jejich obchodní síť významně 

dotována. V posledních letech socialistické plánovité ekonomiky disponovala 

spotřební družstva už téměř 17 tisíci prodejen, které zaujímaly okolo 40 procent 

maloobchodní sítě v Česku (Szczyrba 2005). V rámci této hodnoty je započítáno 

i 700 pojízdných prodejen.  

 

6.2.2. Vývoj po roce 1989  

 

Ve venkovském prostoru se po roce 1989 projevily prvky atomizace. Změna 

venkovského obchodu po roce 1989 úzce souvisela s transformačním zákonem 

a s rozsáhlými restitucemi, při kterých bylo původním majitelům navráceno více 

než 11 tisíc prodejen. Výrazným množstvím klesl i počet spotřebních družstev, 
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která nezvládala konkurenční tlak a začala tak uzavírat neperspektivní prodejny 

(Pražská, Jindra 1997). V roce 1994 provozovala spotřební družstva v Česku  

5,3 tisíc obchodů, které v rámci maloobchodních tržeb získaly 5 % zisku (Jindra 

1996). Jednoty se z velké části transformovaly v prodejní síť COOP. Vzhledem 

k snižování počtu prodejen a zmenšování prodejních ploch se efektivita provozu 

venkovských maloobchodních jednotek po roce 1989 snižovala na úkor měst. 

Podíl maloobchodních tržeb v obcích do 5000 obyvatel klesl v roce 1994  

na 29 % (Szczyrba 2005). Stále klesal také počet obchodů ve venkovských 

oblastech. Dle Asociace českého tradičního obchodu klesl počet malých  

a středních prodejen potravin od roku 2000 o třetinu na přibližně 13 tisíc 

(Asociace českého tradičního obchodu 2018).  

 Při pohledu na aktuální trh s potravinami jsou evidentní dva hlavní 

směry: tradiční a moderní. Do skupiny tradiční spadají primárně nezávislé 

prodejny s českými vlastníky, moderní jsou postaveny na nákupních řetězcích 

s vlastníky primárně v zahraniční. Za posledních 20 let je pozice moderního 

směru nákupních řetězců (supermarketů a hypermarketů) kontinuálně 

posilována na úkor tradičního obchodu (Vysekalová 2004). Přitom právě 

tradiční prodejny představují obrovské výhody pro obyvatelé vesnic. Předseda 

Družstva CBA CZ to komentuje slovy: „Kvůli nákupu není potřeba nasedat  

do auta a jezdit někam na okraj města, tradiční prodejny jsou většinou situovány 

v okolí bydliště zákazníka“ (Asociace českého tradičního obchodu 2018).  

 I přes částečně znevýhodňující podmínky však maloobchod  

ve venkovských oblastech existuje. Protože zmíněná oblast periferie prošla jen 

částečnou modernizací, venkovské oblasti pak závisí více na environmentálním 

a kulturním bohatství. Dle Fekete (2011) je nejen pro maloobchod příležitost  

v tradičních hodnotách postavených na komunitě a respektu k přírodě. Aby tento 

fenomén rozvoje konzumní společnosti maloobchodu na venkově mohl přejít 

v praxi, zmiňuje Fekete nezbytnost převoditelnosti do zboží. Tyto hodnoty 

mohou být definovány nabídkou zdravých a nezávadných potravin. Dalším 

atributem je i historický kontext a tradice. Horáček (2014) pak pokládá otázku, 

kdo tuto transformaci zapříčiní. Vzhledem ke komplikovanému historickému 

vývoji to dle Fekete nebudou starousedlíci, ale primárně vlivy z vně 

venkovského prostoru - novousedlíci. Tato práce nabízí jako jedno z řešení 
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stagnace a postupné degradace venkovského maloobchodu v možnosti příchodu 

vietnamského maloobchodu do venkovských oblastí. 

V zahraničí se též začíná objevovat fenomén důrazu na vztahu k lokalitě. 

V rámci iniciativy „shop local“ se po Velké Británii objevují nápisy k podpoře 

nákupům u drobných podnikatelů (viz obrázek č. 7). Kampaň v překladu říká: 

„Když nakupujete od malého, nezávislého podnikatele, nepřispíváte nějakému 

anonymnímu generálnímu řediteli na to, aby si koupil třetí chatu. Přispíváte malé 

holčičce na taneční kroužek, malému klukovi na týmový dres a mámě s tátou  

na jídlo, které večer přinesou na stůl.“   

 

Obrázek č. 7: Fotografie z Velké Británie – „Shop Local“ 

 

Zdroj: Shoplocal 2018 

 

 V západní Evropě hnutí podporující význam drobných podnikatelů 

v periferních oblastech získává stále více příznivců (Shoplocal communities 

2018), v Česku tomu tak zatím ještě není, a tak stále více upadající občanská 

vybavenost venkovských oblastí, která je problematická zejména pro méně 

mobilní obyvatelstvo, nutně vyžaduje impulz pro stabilizaci. Cílem práce  

je naznačit, jestli je možné tento jev stabilizovat drobnými vietnamskými 

potravinovými obchody. 
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 Fekete (2011) dává důraz na postmoderní hodnoty, které při 

transformování do potřeb trh přináší příležitosti i pro venkovské periferie, které 

mohou podmínky na venkově změnit a vylepšit. 

 Zatímco Fekete se na zkoumanou problematiku pohlíží globálně, 

alternativním směrem, který je platný na území Česka, se Turčínová (2011) dívá 

na trh v Česku. Vietnamci podle ní mají pro lokální trh značné předpoklady 

(Turčínová 2011).  
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7. Podnikání cizinců v Česku 

 

V úvodu kapitoly zaměřené na podnikání cizinců v Česku jsou charakterizovány 

historické předpoklady k podnikání cizinců, následně je v krátkosti představena 

ekonomická struktura podnikání cizinců, na kterou navazují ekonomické 

aspekty imigrantů do Česka a část zaměřená na živnostenské oprávnění. 

 

 Historické předpoklady podnikání cizinců 

 

Podle Čermákové, Schovankové a Fiedlerové (2011) mají, vzhledem 

k transformaci české ekonomiky, cizinci téměř stejné možnosti začít v Česku 

podnikat a specializovat se na obdobné obory jako lokální obyvatelstvo. Zároveň 

ale dávají důraz na fakt, že cizinci měli v počátcích devadesátých let oproti 

Čechům nevýhodu v tom, že neměli přístup k malé a kupónové privatizaci,  

ani k finančnímu kapitálu od tuzemských bank. Podle Benáčka (1994) byla 

možnost získání úvěru klíčová pro podnikání. Data ohledně podnikání cizinců 

v minulosti často měnila formát, a proto je dlouhodobé porovnání počtu 

podnikajících cizinců složité. Nejvhodnější varianta sledování cizinců 

podnikatelů je na základě osob, kterým bylo vydáno živnostenské oprávnění. 

V případě cizinců připadalo v roce 2010 1,1 živnostenského oprávnění na osobu, 

zatímco v případě Čechů to bylo 1,3 (Čermáková, Schovanková, Fiedlerová 

2011). Cizinci v Česku nejčastěji podnikají na volnou živnost, u které nemusí 

dokládat vzdělání (viz kapitola živnostenské oprávnění). 

 

 Ekonomická struktura podnikání cizinců v Česku  

 

Jak už bylo zmíněno v předchozích kapitolách, v Česku v současnosti žije  

493 tisíc cizinců (ČSÚ 2017). Při analýze poměru zaměstnaných cizinců podle 

státního občanství vychází nejvyšší hodnota u Slováků. Dalšími nejčastějšími 

cizinci pracujícími v Česku jsou Ukrajinci, Poláci, Rumuni a právě Vietnamci. 

Komplexní složení ilustruje graf č. 4 z konce roku 2016 (ČSÚ 2017). 
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Graf č. 4: Zaměstnaní cizinci podle státního občanství k 31. 12. 2016

 

Zdroj: ČSÚ 2017, autorova vlastní tvorba 

 

 Dále je možné sledovat strukturu vydaných živnostenských oprávnění 

cizincům, podle které je možné vyhodnotit, která odvětví jsou typická  

pro konkrétní skupiny osob s cizím statním občanstvím pracujících v Česku. 

Z grafu č. 5 je patrné, že ve stavebnictví nejčastěji pracují Ukrajinci,  

ve vzdělávací činnosti mají nejvyšší zastoupení Slováci, ale diametrálně nejvyšší 

převahu mají Vietnamští obchodníci v rámci maloobchodu (Ministerstvo 

průmyslu a obchodu 2006). 

 

Slovensko; 38%

Ukrajina; 16%
Polsko; 7%

Rumunsko; 7%

Vietnam; 
6%

Bulharsko; 
6%

Maďarsko; 2%

Ostatní ; 17%
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Graf č. 5: Struktura vydaných živnostenských oprávnění cizincům 

v Česku k roku 2005

 

Zdroj: Ministerstvo průmyslu a obchodu 2006 

 

 Ekonomické aspekty imigrace do Česka 

 

V současnosti je migrace cizinců do Česka často probírané téma zejména 

v souvislosti s uprchlickou krizí z válkou postižených zemí. Do Česka v rámci 

této krize ovšem míří minimum žadatelů o azyl, a ještě méně jich v naší zemi 

dlouhodobě setrvá (ČSÚ 2017). Důvody migrantů jsou popsány v kapitole 

Vietnamská migrace. Nejčastěji se stěhují za prací právě ekonomičtí migranti, 

kteří finančně zabezpečují rodinu ve své rodné zemi, proto je důležité ve finanční 

dopadech na zemi, kde migrant pracuje, počítat i s hodnotou remitence. 

Remitence jsou veškeré finanční a jiné prostředky, které migranti ze země 

zaměstnání posílají do rodné země. Některé státy mají remitence jako jeden 

z hlavních zdrojů své ekonomiky (Baršová 2015). 

 Přínosem migrantů se zabývá velké množství autorů, ale ne vždy  

se shodují na tom, který je nejvýznamnější. Podle Rabušice je hlavním 

ekonomickým přínosem pracujících migrantů daň z příjmu, kterou musí v Česku 

odvádět (Rabušic 2001). Pracovní migranti se často vrací zpátky do své rodné 

země, a proto není český rozpočet zatížen vyplacením důchodu těmto pracovním 

migrantů. Equeter zdůrazňuje fakt, že evropské země stárnou, a proto je potřeba 

do roku 2050 přilákat 80 milionů pracovníků k udržení velikosti potenciální 



 

52 

pracovní síly a téměř desetkrát více migrujících pracovníků, kteří by udrželi 

vyvážený poměr produktivní a neproduktivní populace (Equeter 2002).  

 Počet cizinců v Česku je v porovnání s ostatními zeměmi Evropy malý, 

v roce 2015 zde žilo 493 tisíc cizinců. I když se tato hodnota za posledních deset 

let zdvojnásobila, stále je to malý podíl na populaci. Ze zemí Evropské Unie 

(EU) pochází 46,5 % cizinců, mimo EU jsou hlavními zeměmi Ukrajina, 

Vietnam a Rusko. Reálné počty se dost často liší v závislosti na metodě 

započítávání nelegálních migrantů (Šimková 2016).  

 K vypočítání ekonomického dopadu migrantů ve své práci Šimková 

využívá statistik hrubého příjmu, která zpracovala společnost Trexima v roce 

2015. V případě nelegálních migrantů společnost vychází ze statických 

ukazatelů, které potvrzují, že příjem nelegálního migranta je o 25 % nižší než 

v případě legálně pracující osoby. Dle společnosti Trexima mají Vietnamci 

průměrnou čistou měsíční mzdu nižší než Češi. V roce 2015 byla průměrná 

mzda Vietnamců 18 779 Kč. Z početnější skupin migrantů mají vyšší průměrný 

plat než domácí Češi Rumuni a Slováci (Trexima 2015). Trexima do statistik 

započítala i konečnou spotřebu cizinců, nerezidentů v ČR, která se klasifikuje, 

jako vývoz České republiky. Dle statistik z projektu Sociologického ústavu 

Akademie věd ČR (SOÚ) - Šetření cizinců o jejich příjmech, výdajích  

a remitencích, utrácejí cizinci méně peněz za potraviny, nápoje a tabák 

v porovnání s obyvateli Česka, zároveň ale více vydají za obuv, zdraví  

a oblékání. Celkově se výdaje migrantů pohybují okolo 80 % z jejich příjmu 

(Šimková 2016). Vietnamci v porovnání s ostatními početnými skupinami 

cizinců v Česku utratí mnohem více finančních prostředků za dopravu, zároveň 

jsou ale úspornější v bytovém vybavení, odívání a v nákupu potravin (Šimková 

2016). Právě v sekci potraviny a nealko nápoje utratí méně než 2/3 toho  

co migranti ze Slovenska (viz obrázek č. 8). 
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Obrázek č. 8: Výdaje migrantů (v Kč na osobu za měsíc) 

 Slováci Ukrajinci Vietnamci Rusáci Poláci 

Potraviny, 

nealkoholické 

nápoje 

1740 1136 1077 1322 1094 

Alkoholické 

nápoje, tabák 
864 595 561 658 512 

Odívání a obuv 974 1187 854 1620 1258 

Bydlení, voda, 

energie 
1951 1565 1500 1833 1369 

Bytové 

vybavení 
1481 1756 1504 1733 1521 

Zdraví 603 791 716 769 617 

Doprava 2181 2193 3383 2350 1853 

Pošta a 

telekomunikace 
253 271 303 320 231 

Rekreace, 

kultura  

a sport 

2011 2069 3076 2210 1688 

Vzdělání 63 89 46 83 51 

Stravovací, 

ubytovací 

služby 

734 871 560 835 509 

Ostatní zboží  

a služby 
657 855 850 787 661 

Celkem 13512 13377 14431 14519 11363 
 

Zdroj: Šimková 2016 

 

 Šimková ve své práci také vypočítává na základě sociologických šetření 

Českého statistického úřadu (ČSÚ 2016) remitence odeslané z Česka. 

V absolutních hodnotách patří Vietnamci mezi skupinu, která posílá největší 

množství, společně s Rusy, Slováky a Ukrajinci. Měsíčně dosahuje remitence 

Vietnamců 2554 Kč, což tvoří 14, 6 % jejich hrubé mzdy (viz obrázek č. 9). 
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Celkově bylo v roce 2015 z Česka odesláno zhruba 32 miliard Kč, právě o toto 

množství peněz naše země „přichází“, když zaměstnává ekonomické migranty 

(Šimková 2016). Na základě předchozích statistik je ale zjevné, že je to výrazně 

méně, než kolik získá díky tomu, že migranti pracují na pozicích, které by Češi 

nebyli schopni obsadit a také díky tomu, že většina ekonomických migrantů 

nebude ve stáří pobírat český důchod.  

 

Obrázek č. 9: Nejvyšší remitence migrantů  

. Remitence (Kč, osoba/měsíc) % z měsíční čisté mzdy 

Vietnam 2554 13,60 % 

Slovensko 3285 5,30 % 

Ukrajina 6504 14,60 % 

Rusko 5560 12,20 % 

Celkem 4648 9,90 % 

Zdroj: Šimková 2016 

 

 Celkově lze zhodnotit přínos migrace pozitivně. Ve statistice,  

která porovnává přijaté a odeslané remitence z Česka a zároveň mzdy 

zahraničním zaměstnancům, si Česko drží dlouhodobě rostoucí tendenci. V roce 

2015 nám migranti přinesli v absolutních číslech 144 miliard Kč, celkový přínos 

tak činil 3,5 % disponibilního důchodu neboli důchodu, který mohou domácnosti 

plně využít k nákupu zboží - viz graf č. 6 (Šimková 2016). 

  



 

55 

Graf č. 6: Přínos migrace disponibilnímu důchodu (v procentech) 

 

Zdroj: Šimková 2016 

 

 Ze statistických údajů vyplývá ekonomický přínos migrantů do Česka.  

V rámci OECD jsou ale tyto hodnoty podprůměrné (Dumont, Liebig 2014). 

Vietnamci sice odesílají nadprůměrné množství prostředků do své rodné země, 

zároveň mají ale v Česku nadprůměrné výdaje v rámci cizinců s nejvyšším 

zastoupením. Celkově migranti pomáhají růstu HDP, vykonávají práci, která by 

byla těžko obsažitelná českými zaměstnanci, zpomalují stárnutí populace  

a vyrovnávají tak poměr mezi produktivní a postproduktivní populací. Zároveň 

je ale migrační politika státu velice složitý proces, který je potřeba důkladně 

nastavit, aby nedocházelo ke střetům mezi různými kulturami a aby z tohoto 

vztahu měly profit obě země – jak rodná, tak i imigrační. 

 

 Živnostenská oprávnění 

 

Vzhledem k tomu, že provozovatelé vietnamských obchodů v Česku musí 

provozovat živnost, pokud chtějí vlastnit a řídit svoji prodejnu, rozebírá práce 

jakým způsobem je možné živnostenské oprávnění získat, jaké podmínky pro 

získání živnostenského oprávnění musí cizinci splnit, kolik je oficiálně cizinců 

s platným živnostenským oprávněním v Česku.  

 



 

56 

7.4.1. Získávání Živnostenského oprávnění 

 

Základní podmínky pro získání živnostenského oprávnění (dále jen „ŽO“) 

nejsou příliš komplikované. Z informací plynoucích z Ministerstva průmyslu  

a obchodu je pro získání jakékoliv živnosti nezbytné kromě podmínek, které jsou 

specifické pro některé konkrétní živnosti, splňovat podmínky všeobecné, tedy 

bezúhonnost a plnou svéprávnost (Ministerstvo průmyslu a obchodu 2017). Plně 

svéprávný je jedinec žádající o ŽO tehdy, pokud dovršil nejméně 18 let  

a je způsobilý k právním úkonům (což znamená, že nebyl způsobilosti zbaven).  

 Druhou podmínkou je bezúhonnost, která je ověřena v trestním rejstříku, 

viz zákon č. 455/1991 Sb. (Ministerstvo průmyslu a obchodu 2018). 

Pro získání ŽO je nezbytné živnost ohlásit prostřednictvím podání jednotného 

registračního formuláře pro fyzické osoby. Ohlášení je možné provést třemi 

způsoby: 

1. Podat na kterémkoliv živnostenském úřadě 

2. Prostřednictvím kontaktních míst veřejné správy (tzv. Czech POINT) 

3. Elektronicky prostřednictvím informačního systému Registru 

živnostenského podnikání 

 

 Poplatek činí 1000 Kč za ohlášení živnosti při vstupu do živnostenského 

podnikání, poplatek pro čistě koncesované živnosti je 2000 Kč (Ministerstvo 

průmyslu a obchodu 2017). 

 Cizinci, kteří si v Česku zakládají živnost, musí při žádosti předložit 

povolení k dlouhodobému pobytu a souhlas k místu podnikání od majitele 

nemovitosti (Infocizinci 2016). Po zapsání do obchodního rejstříku cizincům 

vzniká právo podnikat a obdrží tím IČO. Následně musí navštívit cizineckou 

policii, kde musí předložit (Infocizinci 2016): 

1. Zelený formulář  

2. Pas 

3. Potvrzení o způsobilosti vykonávat živnost. 

4. Výpis z obchodního rejstříku, který není starší 180 dnů. 

5. Potvrzení z Finančního úřadu o stavu daňových nedoplatků. 
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6. Potvrzení z okresní správy sociálního zabezpečení, ve kterém nejsou 

žádné nedoplatky. 

7. Potvrzení o dostatku prostředků k pobytu na území Česka 

8. Doklad o zajištěném ubytování po dobu pobytu na území České 

republiky. 

9. Dvě fotografie 

10. Potvrzení o sjednaném zdravotním pojištění pro cizince. 

 

Důležité je, zda má cizinec v Česku dlouhodobý nebo trvalý pobyt. Základní 

rozdíl mezi těmito dvěma typy je délka pobytu v Česku. Dlouhodobý je určen 

pro cizince mimo Evropskou unii, kteří mají v plánu pobývat na našem území 

déle než 6 měsíců, zatímco trvalý pobyt je na dobu 10 let s možností 

opakovaného prodloužení. Vydává se cizincům, kteří se vyskytují na našem 

území po dobu minimálně 5 let na základě dlouhodobého víza, povolení 

dlouhodobého pobytu nebo azylu.  

 V případě dlouhodobého pobytu vzniká cizinci povinnost mít komplexní 

zdravotní pojištění cizinců, pokud je zde cizinec na trvalý pobyt a platí sociální 

a zdravotní pojištění, může využívat české veřejné zdravotnictví (Čižinský 

2012).  

 Nejčastějším typem živnosti v Česku je volná živnost, ke které na rozdíl 

od ostatních není potřeba odborná způsobilost. Volnou živnost provozuje 

největší množství cizinců a spadá do ní i velkoobchod a maloobchod  

(viz obrázek č. 10). Další typy živností jsou vázané živnosti (provozování 

autoškoly, účetnictví) a řemeslné živnosti (pekařství, kovářství) (Živnosti.eu 

2017)  

 

Obrázek č. 10: Typy živností v roce 2010 

 Živnostenské oprávnění 

 koncesované volné řemeslné vázané celkem 

Občané Česka 3,45 60,23 29,41 6,92 100 

Cizinci 0,49 85,09 13,18 1,24 100 

Zdroj: Interní statistika MPO ČR 2010 (Čermáková, Schovanková, Fiedlerová 

2011) 
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7.4.2. Počty živnostenských oprávnění cizinců 

 

Data pocházející ze statistik Ministerstva průmyslu a obchodu ukazují,  

že v posledních 12 letech dochází k postupnému nárůstu počtu cizinců s platných 

živnostenským oprávněním. K výraznějšímu výkyvu došlo po roce 2008,  

ve světě ekonomiky všeobecně známým jako rok finanční krize. Během dvou let 

došlo k růstů celkového počtu cizinců s platným ŽO na území Česka o 19 % 

oproti letům před krizí (ČSÚ 2017) - viz graf č. 7. Růst počtu živnostníků 

způsobila politická rozhodnutí, která se snažila redukovat práci cizinců na našem 

území a omezovala vydávání pracovních povolení pro cizince. Ti kvůli těmto 

rozhodnutím často měnili zaměstnanecký statut na statut živnostníka (viz graf  

č. 7). Tomuto jevu se práce detailněji věnuje v kapitole zaměřené na počty 

vietnamských obchodníků.  

 

Graf č. 7: Meziroční Porovnání cizinců s platným živnostenským 

oprávněním k 31. 12. každého roku 

 

Zdroj: ČSÚ 2017 
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Graf č. 8: Porovnání počtu cizinců evidovaných na úřadech práce k 31. 12. 

každého roku 

 

Zdroj: ČSÚ 2012 

 

Graf č. 9: Porovnání počtu ekonomicky činných cizinců k 31. 12. každého 

roku 

 

Zdroj: ČSÚ 2012 

 

Z celkového počtu 1 922 699 podnikatelů, registrovaných v Česku, jich je 

87 228 evidováno jako cizinci (Ministerstvo průmyslu a obchodu 2017). 
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Vietnamci, druhý nejčastější podnikatel cizinec pochází z Ukrajiny a až třetí 

pochází ze Slovenska. (viz obrázek č. 11). 

 

Obrázek č. 11: Podnikatelé registrováni v Česku podle národnosti v roce 

2017 

Občanství Součet 

Česko 1922699 

Z toho cizinci 87228 

Vietnam 21773 

Ukrajina 21746 

Slovensko 16516 

Německo 3120 

Rusko 2855 

Polsko 2436 

Velká Británie 1713 

Bulharsko 1625 

Zdroj: Ministerstvo průmyslu a obchodu 2018  

 

8. Vietnamský maloobchod 

 

Hlavní kapitola práce je zaměřená na vietnamský maloobchod v Česku. Nejdříve 

jsou analyzovány počty a lokality vietnamský obchodů s potravinami, dále  

je popsán princip fungování obchodů, způsoby lokalizace, velkosklady, a také je 

nastíněna možná budoucnost potravinových večerek. V této kapitole jsou často 

použity citace z mnoha strukturovaných rozhovorů, které byly v rámci výzkumu 

provedeny s majiteli vietnamských obchodů, s potomky majitelů obchodů 

(představující nastupující generaci) a také se zástupci akademické sféry,  

kteří se ve svých studiích zaměřují na problematiku vietnamské populace 

v Česku.  

Pro analýzu počtu vietnamských podnikatelů v Česku je důležité znát rozmístění 

Vietnamců v rámci naší země. Z obrázku č. 12 je patrný západo-východní 

gradient. Největší množství Vietnamců se koncentruje do největších měst naší 

republiky a dále pak příhraničních oblastí s Německem (ČSÚ 2017). 
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Obrázek č. 12: Rozmístění občanů Vietnamu na území Česka k 31. 12. 

2016  

 

 Zdroj: ČSÚ 2017 

 

 Počty a lokality vietnamských obchodů v Česku 

 

Jak už bylo uvedeno v kapitole zaměřené na metodiku práce, k zjištění počtu  

a lokalit vietnamských obchodů s potravinami bylo pracováno s daty z RES, 

které neuvádějí národnost živnostníků. Autor práce proto v rámci filtrování 

vietnamských obchodů zvolil metodu výběru na základě vietnamského jména. 

Tato metoda není 100 % bezchybná a autor práce si plně uvědomuje,  

že nepokrývá všechny vietnamské živnostníky, kteří podnikají na našem území, 

ale vzhledem k možnostem dat se metoda filtrace na základě jména jeví  

jako jediná možná. 

 

Počty vietnamských potravinových obchodů 

V datech z října 2017 bylo hlášeno v RES celkem 7 623 obchodníků, 

zaměřených na potraviny, ovoce a zeleninu, tabák, alkohol a pečivo, 

s vietnamským majitelem. Nejvíce těchto obchodů je registrováno v Hlavním 

městě a dále pak v Ústeckém kraji. Naopak nejméně jich je v Olomouckém  

a Zlínském kraji. V rámci Prahy je nejvíce vietnamských obchodů v kamenných 

prodejnách registrováno v městské část Praha Libuš, konkrétně se jedná  
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o 102 obchodů. V Libuši sídlí obchodní a kulturní Centrum Sapa, které detailněji 

popisuje kapitola 8.7. Při porovnání poměru vietnamských obchodů na počtu 

obyvatel vychází největší frekvence v Karlovarském kraji (viz obrázek č. 13)  

a nejméně jich na 100 obyvatel připadá opět Olomouckému a Zlínskému kraji. 

Z dat je patrný západovýchodní gradient – čím více na východ republiky,  

tím méně je zde vietnamských obchodů. Ve Středočeském kraji, ve kterém se 

nachází i zkoumané město Zásmuky připadá 8,1 vietnamských živnostenských 

oprávnění na 10 000 obyvatel. Zásmuky včetně přilehlých obcí mají 1890 

obyvatel, z čehož vyplývá, že by na toto město mělo odpovídat 1,54 živnostníků 

vietnamské národnosti (Zásmuky 2017). 

 

Obrázek č. 13: Počty vietnamských obchodů v Česku v říjnu 2017 

Kraj 

Počet 

vietnamských 

firem 

Počet ŽO na 

1 podnikatele 

Počet vietnamských 

ŽO na 10 000 

obyvatel 

Hlavní město Praha 1 883 1,37 14,7 

Středočeský kraj 1 084 1,48 8,1 

Jihočeský kraj 310 1,51 4,9 

Plzeňský kraj 937 1,49 16,2 

Karlovarský kraj 788 1,5 26,6 

Ústecký kraj 1 217 1,51 14,8 

Liberecký kraj 284 1,47 6,4 

Královéhradecký kraj 167 1,54 3 

Pardubický kraj 161 1,55 3,1 

Kraj Vysočina 145 1,56 2,9 

Jihomoravský kraj 391 1,49 3,3 

Olomoucký kraj 60 1,51 0,9 

Moravskoslezský kraj 135 1,52 1,1 

Zlínský kraj 61 1,51 1 

Celkem 7 623 1,48 7,2 

Zdroj: ČSÚ 2017, autorova vlastní tvorba 
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Vývoj počtu vietnamských potravinových obchodů 

 

Pro porovnání vývoje počtu vietnamských potravinových obchodů je v práci 

počítáno s daty z RES za roky 2008 a 2017. K zjištění počtu obchodů byla 

použita stejná metoda jako při práci s daty z roku 2017. Výsledné hodnoty jsou 

ale výrazně vyšší. V roce 2008 bylo evidováno o více než 10 tisíc vietnamských 

firem obchodujících v rámci maloobchodu s potravinovým zbožím než v roce 

2017 (viz obrázek č. 14).  

 

Obrázek č. 14: Počty vietnamských potravinových obchodů podle RES 

Kraj 2008 2017 

Hlavní město Praha 3 276 1 883 

Jihočeský kraj 548 310 

Jihomoravský kraj 924 391 

Karlovarský kraj 2 515 788 

Kraj Vysočina 215 145 

Královéhradecký 

kraj 
438 167 

Liberecký kraj 1 108 284 

Moravskoslezský 

kraj 
1 392 135 

Olomoucký kraj 341 60 

Pardubický kraj 221 161 

Plzeňský kraj 1 606 937 

Středočeský kraj 2 770 1 084 

Ústecký kraj 3 254 1 217 

Zlínský kraj 235 61 

Součet 18 843 7 623 

Zdroj: ČSÚ 2017, autorova vlastní tvorba 

 

Tato extrémně vysoká hodnota byla částečně zapříčiněna ekonomickou krizí, 

která v Česku vypukla v roce 2007 (Musílek 2008). Ještě před krizí se během 

konjunktury do Česka dostávalo velké množství Vietnamců, kteří k nám 
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přijížděli na základě výzev náborářů. Tito Vietnamci zde pracovali  

jako agenturní zaměstnanci a měli tak zaměstnanecký statut. Jednalo se o novou 

skupinu Vietnamců, kteří neměli velké vazby na Vietnamce žijící v Česku 

(Freidingerová 2014) (vietnamské integraci a migraci se více věnují kapitoly  

4 a 5). Po vypuknutí krize v Česku bylo v roce 2008 zastaveno vydávání 

dlouhodobých víz za účelem podnikání, a dokonce byly zavedeny dobrovolné 

návraty do Vietnamu (Freidingerová 2014). Ministerstvo práce a sociálních věcí 

se zákazem vydávání pracovních povolení cizincům snažilo zachránit český trh. 

Zhruba 50 tisícům cizinců tak nebylo prodlouženo pracovní povolení, z velké 

časti se toto opatření týkalo i vietnamské komunity. Vietnamci na to zareagovali 

tak, že měnili účel pobytu a stávali se tak osobami samostatně výdělečně 

činnými (OSVČ). Nárůst ekonomicky aktivních Vietnamců převážně mužů 

názorně ilustruje graf č. 10 (Freidingerová 2014) Extrémní nárůst vietnamských 

firem v roce 2008 tak byl zásadně ovlivněn snahou o neporušení pracovního 

zákona. Po získání povolení k trvalým pobytům už pro Vietnamce po konci krize 

nebylo nutné mít statut OSVČ. Toto je jeden z důvodů velkého rozdílu v počtu 

obchodů. Dalším důvodem mohlo být také seskupování více obchodů pod jednu 

firmu. Tento argument ale neodpovídá výsledkům strukturovaných rozhovorů, 

při kterých vietnamští obchodníci tvrdili, že z pravidla vlastní jeden obchod  

a málokdy sdružují více obchodů pod jednu firmu.  

 Bohužel v Česku neexistují data, která by umožnila přesnější analýzu 

počtu obchodů, a proto se autor práce rozhodl pracovat s daty z RES,  

u kterých si uvědomuje úskalí a částečné nepřesnosti. 

 

Graf č. 10: vývoj poměru ekonomicky aktivních a ekonomicky neaktivních 

Vietnamců (mužů) v letech 2003 - 2010 

 

Zdroj: Freidingerová 2014 
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 Výběr lokality vietnamských potravinových obchodů 

 

K výběru lokality vietnamského obchodu dochází různými způsoby. Záleží 

zejména na charakteru daného území. Na vesnicích se často stává, že místní 

potravinový obchod přestává plnit svou funkci a je ztrátový. Starosta obce 

nabídne vietnamské rodině možnost provozovat obchod s potravinami. V rámci 

nabídky bývá i možnost levného pronájmu obchodu včetně výhodného bydlení. 

Častým zprostředkovatelem komunikace mezi starostou a Vietnamci je  

Česko-vietnamská společnost nebo i poradenské firmy zaměřené na vietnamské 

podnikání (rozhovor s respondenty A, C a M. Winterem). Ve městech je situace 

trochu odlišná. Z rozhovorů s majiteli vietnamských večerek vyplynulo, že nové 

potravinové obchody také často vznikají v novostavbách ve velkých městech 

v oblastech, ve kterých ještě není vybudovaný větší obchod. V prostorech,  

ve kterých by klasické české obchody náročnější na prodejní plochu, nemohly 

fungovat. Zároveň je také běžné, že potravinové večerky často mění majitele, 

přičemž prodej obchodu často inzerují na Facebooku a jsou schopni prodat celou 

zavedenou prodejnu včetně naskladněných potravin. V praxi tak lidé z ulice 

nepoznají změnu a pouze se změní majitel – provozovatel. (strukturované 

rozhovory s majiteli vietnamských potravin). Podle T. Freidingerové, která se 

už mnoho let zabývá otázkou života vietnamských obyvatel v Česku, často 

Vietnamci nemají dlouhodobé byznys plány: „často se ta místa hledají tak,  

aby byly přímo v kombinaci s bytovým zázemím. Jen málokdy je obchodní místo 

a bydliště provozovatele vzdáleno několik ulic. V rámci terénního šetření jsem 

vietnamských bytů navštívila docela dost a Vietnamci, kteří mají večerky, často 

měli vyskládané kartony zboží přímo v chodbách svých bytů.“ (strukturovaný 

rozhovor s T. Freidingerovou). 

 

 Fungování vietnamských obchodů 

 

V rámci kapitoly zaměřené na fungování vietnamských obchodů autor práce 

z velké části vychází ze strukturovaných rozhovorů, které provedl se třemi 

Vietnamci, kteří se aktivně podílí na obchodování s potravinami v Česku. Další 

strukturované rozhovory autor práce vedl s odborníky na vietnamskou 
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problematiku, kteří se tématem dlouhodobě zabývají, a se starostou obce,  

ve které bylo provedeno terénní šetření.  Důkladnější popis jednotlivých 

respondentů je v kapitole zaměřené na metodiku práce. 

 Podle M. Wintera z celkových 7623 potravinových obchodů, které jsou 

provozovány vietnamskými majiteli, jen minimum patří do sítě prodejen. Podle 

jeho slov typický vietnamský obchod s potravinami provozují vietnamští 

manželé, jejichž děti často studují na vysokých školách v Česku a rodiče je 

podporují s cílem zvýšení životní úrovně. M. Winter také vyzdvihl význam 

rodinných vazeb a uvedl, že je to jeden z hlavních důvodů, proč rodiče 

intenzivně pracují. „Jasně, když se vietnamskému páru daří, tak si otevřou třeba 

tři obchody, ale nepropojují své obchody s jinými majiteli. Komentoval dotaz na 

vytváření sítí obchodů.  Tvrzení potvrdil i respondent A: „málokdy se stává,  

že by se z jednotlivých obchodů staly sítě s obchody po celé republice. 

Samozřejmě, že když se majiteli obchodu daří, tak se snaží investovat vydělané 

peníze, (Vietnamci jsou hrozně podnikaví a neustále hledají mezery na trhu.)  

ale málokdy vlastní více než tři obchody. Poslední dobou raději po úspěšném 

potravinovém obchodu zainvestují do restaurace nebo i nehtového studia“. 

 Respondent B popisoval systém, kterým jeho rodiče obchod vedou.  

Jako hlavní konkurenční výhodu spatřoval v délce otevírací doby: „Vietnamské 

obchody mají otevřeno zpravidla od sedmi od rána do deseti do večera. Během 

dopoledne v obchodě prodává manželka a manžel sám objíždí velkosklady  

a akční zboží v konkurenčních obchodech, které pak naváží do vlastního krámu.“ 

M. Winter k tomu přidal i příklad z praxe: „Před dvěma lety se na mě obrátil 

starosta obce Hatě u Berouna, že jim tam dvě prodavačky v místních 

potravinách odchází do důchodu a obchod nemá nového provozovatele. Dříve 

měli otevřeno jen dvakrát týdně, ale protože je v obci 150 chat a řada chatařů 

tam bydlí celoročně a zároveň je v té obci hodně důchodců, kteří nemohou jezdit 

do 9 km vzdáleného obchodního domu, shání někoho, kdo by měl otevřeno 

častěji. Tak jsem jim Česko-vietnamská společnost zprostředkovala kontakt  

na vietnamské manžele. V obci jim udělali jednu místnost, kde jsou ubytovaní, 

místní říkají jen slova chvály. Mají otevřeno od sedmi od rána do deseti  

do večera, včetně svátků a nedělí. Pan manžel ráno vyjede do masny, přímo si 

tam nakupuje uzeniny z českých chovů, pak jede do soukromé pekárny  

a do velkoskladu pro další potraviny. Lidé, co dřív jezdili nakupovat do Berouna, 
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teď už také nakupují také ve vietnamském obchodě přímo v obci a chataři,  

co dříve vozili nákup z Prahy, jezdí nakupovat sem. Všichni obyvatelé i rekreanti 

obci jsou s nimi spokojeni.“ 

 Další zásadní faktor, který hraje ve prospěch Vietnamců oproti 

jednotlivým českým obchodníkům, je síť velkoskladů, do kterých Vietnamci 

jezdí nakupovat. Zástupci skladů, podle informací od respondentů v rámci 

strukturovaných rozhovorů, nakupují přímo u jednotlivých dodavatelů, přičemž 

nakupují velké množství zboží a platí okamžité v hotovosti. Získají tím velké 

slevy, které jim umožňují nabízet zboží za výrazně nižší cenu. Velkoskladům  

na území Česka se detailněji věnuje kapitola č. 8. 7. Vietnamci tak využívají 

úspory z rozsahu. 

Zároveň minimalizují náklady na provoz obchodu minimálním počtem 

zaměstnanců. To podporuje i fakt, že obchod často provozují rodiny a podle 

českého zákona může člen rodiny pomáhat svému blízkému příbuznému 

v obchodě (Živnostenské listy 2016). V praxi tak manžel se statutem OSVČ 

provozuje potravinový obchod a manželka mu tam vypomáhá, přičemž za ní 

platí pouze minimální sociální a zdravotní pojištění. Respondent C v rozhovoru 

uvedl: „obchod je nejčastěji psán na manžela, který brzo ráno vstává a objíždí 

všechny obchody s akčním zbožím, dodavatele pečiva a velkosklady a manželka 

zatím v obchodě prodává. Oficiálně pouze pomáhá příbuznému, díky čemuž 

provozovatel (manžel) ušetří dost peněz“.  

 M. Winter úsporu nákladů na zaměstnance okomentoval i porovnáním 

s českým obchodem: „Čeští obchodníci s potravinami mají často objednanou 

jednu firmu, která zajistí všechno, včetně dovozu, a pochopitelně to je pak dražší. 

Zároveň mají ředitelství, kde je spoustu dalších zaměstnanců. To ti vietnamští 

obchodníci ne, ti si sami jezdí nakupovat, jediné, co si platí, je účetní nebo 

daňový poradce, ale to jim zase dělají Vietnamci, kteří zde vystudovali  

a ti si pak zakládají firmy. Zkrátka, Vietnamci jsou u nás naprosto soběstační, 

bez finanční pomoci státu.“ 

 M. Winter vyzdvihl i vliv vietnamských zákonů, v jejich rodné zemi,  

na jejich fungování: „Málokdo ví, že ve Vietnamu neexistuje prakticky žádná 

podpora v nezaměstnanosti, takže si každý váží své práce. Vietnamci jsou zvyklí 

na obrovskou konkurenci. Ve Vietnamu má soukromé podnikání dlouhou 

tradici, generace si předávají své zkušenosti, jak svou prací zvítězit  
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nad konkurencí. Vietnamci se snaží nabídnout co nejlepší služby zákazníkovi, 

aby si vybral je. To je základ vietnamského maloobchodu.“ hodnotí pan Winter. 

 Právě výše zmíněné argumenty jsou hlavním důvodem, proč se 

vietnamské obchody udrží i v místech, kde obchody s českými majiteli končí. 

Další možné důvody, které je složitější dokázat, jsou popsány v navazujících 

částech práce.  Podle Asociace českého tradičního obchodu (AČTO 2017)  

je hranice rentability obchodu téměř 1000 obyvatel v obci, kde se vyskytuje 

prodejna (viz graf č. 11). 

 

Graf č. 11: Rentabilita prodejen potravin podle velikosti obce 

 

Zdroj: Asociace českého tradičního obchodu 2018 

 

Asociace AČTO ve svých prohlášeních často zdůrazňuje dlouhodobou 

neudržitelnost maloobchodu na vesnicích bez podpory státu. Žádají  

proto o změnu financování a připsání podpory prodejnám, která se bude odvíjet 

od počtu obyvatel (Businessinfo 2018). 

 

 Začátky vietnamského podnikání  

 

Procesem vietnamské integrace na našem území se detailněji zabývá kapitola  

č. 5, proto je tato podkapitola zaměřená výhradně na počátky vietnamského 

obchodu v Česku. Mezi první větší vietnamské tržnice se řadí na začátku 
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devadesátých let dvacátého století velkoobchodní tržnice v Ostravě. Vietnamci 

v té době obchodovali se zbožím z Polska (Freidingerová 2014). V začátcích 

podnikání vozili zboží z Ostravy po republice v autobusech. To potvrzuje  

i respondent B: když rodiče začali v Česku podnikat, často jezdili vlakem  

na Slovensko, kde ve velkém nakoupili zboží, které pak druhý den vlakem vezli 

zpátky do svého obchodu v Praze. Poté si společně kupovali první auta, která jim 

usnadnila rozvoj po celé zemi. Roky 1990 až 1997 byly typické tím, že se často 

přesouvali mezi obchody na venkově, zároveň se v těchto letech masivně 

rozšiřoval stánkový prodej. Ten probíhal zejména v příhraničních oblastech 

s Německem. Mezi nejvýznamnější tržnice té doby patřily Potůčky,  

které se nachází na hranicích s německým městem Johanngeorgnstadt. Ještě před 

rokem 1991 měla obec pouze 300 obyvatel, ale tehdejší zastupitelstvo se 

rozhodlo, po otevření hraničního obchodu s Německem, pozvat do obce 

vietnamské obchodníky. Během několika let se obec rozšířila o 2000 Vietnamců 

a komplexně se změnil i ráz obce a celková infrastruktura (Klubhanoi 2008). 

Potůčky byly v té době považovány za jednu z nejbohatších českých vesnic. 

V souvislosti s klesající poptávkou německé klientely, častými celními 

kontrolami a přesunem vietnamských obchodníků do kamenných obchodů 

poklesl počet Vietnamců obchodující v Potůčkách na méně než polovinu roku 

1995, ale i přes tento pokles zůstává velké množství Vietnamců v příhraniční 

oblasti s Německem – viz obrázek č. 12 (Klubhanoi 2016).  

 Vietnamci období mezi lety 1990 a 1997 sami označují jako „dobu 

zlatého deště“, při které si řada z nich vydělala velké množství kapitálu pro další 

expanzi (rozhovor s respondentem B). Po roce 1997 nastala asijská finanční 

krize, která částečně zbrzdila jejich rozvoj. Kapitál, který si do té doby vydělali, 

jim ale pomohl transformovat své podnikání do kamenných obchodů.  

Vietnamský obchod byl v té době stále ještě z velké části založen na spotřebním 

zboží. S rozvojem zkušeností, které jsou při obchodu s potravinami zapotřebí, 

v důsledku přísných hygienických norem začal největší rozvoj potravinových 

večerek kolem roku 2007 (Freidingerová 2014). 
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 Budoucnost vietnamských večerek 

 

Jednou ze tří hlavních priorit Vietnamců je podle M. Wintera úspěšné vzdělání: 

„Vietnamské děti v ČR se dobře učí, na základních školách mají studijní průměr 

1,3 a na středních školách a gymnáziích 1,7. Přes 700 Vietnamců studuje vysoké 

školy, z toho zhruba 1/3 končí studium s výbornými výsledky. Rodiče  

proto pracují celé dny, aby jim uhradili kvalitní školy. Znám příklad Vietnamce,  

který své dceři po absolvování gymnázia v Česku zaplatil studium  

na Harvardské Univerzitě.“ Společně s úspěchem vietnamských studentů  

na českých univerzitách klesá i jejich zájem o pokračování rodinné tradice 

v provozování večerek. „Většina vietnamských vysokoškoláků nechce 

pokračovat v obchodě s potravinami, ale radši začínají pracovat 

v mezinárodních firmách.“ (rozhovor s respondentem B). Dá se  

proto předpokládat, že množství vietnamských obchodů je závislé i na množství 

nových vietnamských imigrantů, kteří do Česka přicházejí bez dostatečného 

vzdělání a zázemí, které by jim usnadnilo cestu do jiných zaměstnání, než jsou 

maloobchod, nehtová studia a další. Respondent B v rozhovoru uvedl: „v Česku 

se mi moc líbí a i kdyby se rodiče rozhodli odstěhovat se na důchod zpátky  

do své rodné země, tak já bych chtěl zůstat v Česku. Já jsem se zde narodil  

a cítím se tu jako doma. V rodinné tradici potravinové večerky bych  

ale pokračovat nechtěl. Už aktivně pracuji v mezinárodní firmě a náročná práce 

v obchodě mě tak neláká. Na druhou stranu je běžné, že vietnamské rodiny 

přenechávají celý obchod včetně potravin nově příchozím rodinám, které teprve 

začínají v Česku podnikat, takže s tím určitě nebude problém.“ Tento příklad 

opět demonstruje sounáležitost vietnamské komunity. 

 

 Vietnamci a daně 

 

Ministr financí Andrej Babiš v roce 2015 před zavedením elektronické evidence 

tržeb (EET) pronesl: „jde o restaurace a maloobchod. Mimochodem o kamenné 

obchody. Také o Vietnamce, kteří – jak známo – neplatí daně.“  (Týden 2015). 

Podle výsledků masivní šestidenní razie v dubnu 2017, při které celníci 

zkontrolovali 281 vietnamských obchodů, se však výrok tehdejšího ministra 

financí nepotvrdil. 91,5 procent kontrol se obešlo bez problémů a vietnamští 
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obchodníci tak dopadli lépe než čeští (Deník 2017). Vietnamci se na přechod  

na EET připravovali téměř rok dopředu, některé firmy dokonce připravily  

i přeložené manuály přístrojů pro evidenci do vietnamštiny.  Manažer  

pro legislativu Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR  

to okomentoval pro časopis Týden slovy: „Vietnamští obchodníci se dotazovali 

už v průběhu roku 2016, čeští obchodníci se začali zajímat v lednu či spíše únoru 

2017 s triviálními dotazy, které jsou již dlouhodobě známé.“ (Týden 2015). 

Jedno z hlavních odůvodnění zavedení elektronické evidence tržeb a zároveň 

jedno z nejčastějších vysvětlení fungování vietnamských večerek i v místech 

s podezřelými provozními zisky se tak podle prvních kontrol nepotvrdilo a vše 

nasvědčovalo tomu, že Vietnamci daňový zákon neporušují více než Češi. EET 

zaměřená na maloobchod a velkoobchod na českém trhu podle legislativy platí 

od 1. března 2017 (Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR 

2017). Žádné větší přestupky Vietnamců se zatím neprojevily, v době psaní 

práce ještě nebyly k dispozici přesné statistiky, které by porovnávaly množství 

peněz, vybraných z daní právě vietnamských maloobchodů za jednotlivé roky,  

a proto tyto závěry vychází z kontrol Celní správy ČR.  

 V lednu roku 2018 zveřejnila výsledky svého průzkumu také agentura 

Nielsen a výsledky dopadly o poznání hůře než inspekce konaná před půl rokem 

(Nielsen 2018). Podle terénního výzkumu, při kterém bylo prověřeno  

614 podniků po celé republice, z toho polovina byla provozována českými 

podnikateli a druhá polovina cizinci, porušuje zákon o EET 13 % českých 

podniků a 19 % podniků vietnamských. Nejčastějším prohřeškem bylo 

nevydávání účtenek. Průzkum také ukázal větší anonymitu podniků ve městech. 

Poměr nevydaných účtenek ve městech byl 12:21 ve prospěch českých podniků. 

Nejhůře dopadl Středočeský kraj, kde nebyla účtenka vydána v 47 % kontrol 

vietnamských prodejen. (Idnes.cz 2018). K výraznému zhoršení výsledků 

vietnamských kontrol se v rámci rozhovorů vyjádřila i česká odbornice  

na vietnamskou komunitu: „výsledky kontrol z počátku dopadly dobře, protože 

z nového zákonu měli Vietnamci strach a dobře se na něj přichystali, po téměř 

roce fungování už ale pronikly do fungování nového zákonu a nemají z něho 

takový strach a možná ho i častěji porušují. Velký vliv na pozitivní výsledky 

kontrol v oblasti Sapy může mít i vzájemná provázanost komunity. Velkým 

fenoménem u Vietnamců je Facebook, na kterém mají spoustu společných skupin 
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ve vietnamštině, na kterých jsou často příspěvky, které informují o tajných 

kontrolách a podobně.“ (respondent C). Respondent C dále uvedl: „Vietnamci 

jsou na sociálních sítích aktivnější než Češi. Mají společné skupiny  

ve vietnamštině a skupinové chaty. Jakmile přijde tajný kontrolor do Sapy, 

během pár minut už to všichni vědí, právě kvůli sociálním sítím. Vietnamci jsou 

jako komunita extrémně sounáležití a snaží se co nejvíce si pomoci.“   

Ze strukturovaných rozhovorů také vyplynulo, že když majitel obchodu 

pravidelně navštěvuje velkoobchody, utvoří si tím bližší vztah s provozovatelem 

velkoobchodu a po získání důvěry se stává, že si navzájem dávají výhodnější 

ceny, než které mají ostatní nakupující. Ceny občas podle odpovědí respondentů 

snižují i tím, že nedaní veškeré zboží (respondent B, C). 

 

 Sapa a další velkosklady  

 

Jeden z hlavních důvodů úspěchu vietnamských obchodů je nákup zboží  

ve velkoskladech, proto je důležité detailněji vysvětlit fungování těchto 

velkoskladů.  

 Největším a nejznámějším je obchodní a kulturní centrum Sapa,  

které leží v Praze Libuši (viz obrázek č. 15). Do současného místa se přesunula 

z pražských Modřan, kde v roce 1995 bez povolení vznikla tržnice PETIS,  

v tom samém roce ale musela být přesunuta do prostor části bývalého areálu 

masokombinátu. Chod tržnice byl narušen v roce 1999, kdy došlo  

k pravděpodobně úmyslně vyvolanému požáru. Akciová společnost SAPARIA 

na konci dvacátého století odkoupila celý areál masokombinátu, připojila 

prostory sousedních zkrachovalých drůbežáren a centrum nazvala podle 

horského středisku ve Vietnamu – Sapa (Martínková 2010). V současnosti se 

Sapa rozkládá na ploše více než 36 hektarů. Sapa bývá vstupní branou do Česka 

a pro vietnamskou komunitu zde fungují všechny služby, na které jsou ze svého 

rodiště zvyklí, často se proto Sapě přezdívá Malá Hanoi. Podle neoficiálních 

statistik funguje v tržnici více než tisíc prodejních míst. V Sapě fungují školy, 

jsou zde organizovány společenské akce, sídlí zde cestovní kanceláře,  

ale i realitní a poradenské firmy (Hirt 2010). 

 Mezi nejvýznamnější prodejce v Sapě patří Tamda foods, kam denně 

přijíždí stovky prodejců z maloobchodů (terénní šetření autora). Specializují se 
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na asijský sortiment, který v Česku narůstá na popularitě, ale je možné zde 

koupit i výrobky, které jsou běžně k dostání v jiných obchodech. V rámci úspor 

zde bylo možné platit kartou, ale zákazník musel navíc zaplatit poplatek  

za platbu kartou, který si banky, kartové asociace a vydavatelé karet účtují. Podle 

novely zákona o platebním styku není od 13. ledna 2018 povolené si tento 

poplatek účtovat (Idnes 2018). Provozovatelé na novelu zareagovali tak,  

že platbu kartou zrušili úplně. T. Freidingerová tento fakt v rámci 

strukturovaného rozhovoru okomentovala: „je běžné potkat v Tamdě vietnamské 

obchodníky, kteří mají plné košíky zboží a obrovské nákupy platí štosem 

bankovek.“ Vietnamci jsou hlavní klientelou Tamdy, jsou zvyklí platit 

v hotovosti a okamžitě. Získají tím výhodnější ceny a podle anonymních 

rozhovorů s Vietnamci je pak i jednodušší vyhnout se danění celého nákupu. 

Zpravidla tak dochází k naúčtování menšího množství zboží, než kupující  

ve skutečnosti odebírá (rozhovor s respondentem C).  

 

Obrázek č. 15: Mapa Prahy s tržnicí Sapa 

 

Zdroj: Mapy.cz, vlastní tvorba 

 

 Mezi další významné tržnice v Praze patří tržnice AN DONG, která se 

nachází v Praze 10, v Malešicích. Podle respondentů je provozována zejména 

čínskými prodejci, a proto jí v rámci práce není věnována další pozornost. 

Třetím subjektem je Holešovická tržnice, která se stále zmenšuje ve spojitosti  
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s růstem hodnoty ploch v pražských Holešovicích. V tržnici již působí také velké 

množství českých obchodníků. 

 Velkoobchod Tamda foods má v Česku dvě pobočky, kromě zmíněné 

Sapa v Praze má ještě velkou centrálu v Brně v rámci vietnamské tržnice 

Vinamo, často známé pod pojmem tržnice Olomoucká v Brně. V Ostravě je 

Tržnice Šenovská, v devadesátých letech prosperující, ale v současnosti klesá  

na významu. 

 Vietnamci často také jezdí nakupovat do obchodního řetězce Makro, 

který reagoval na zvýšenou poptávku po jejich službách a má obchodní 

zastoupení pro Vietnamce, včetně vietnamských akčních letáků a obchodníků 

mluvících vietnamsky (Makro 2017). Kromě Makra podle respondentů A a C 

často zkoumají akční letákové nabídky větších maloobchodních prodejen,  

jako například Kaufland a Tesco, kde nakupují výhradně akční zboží. Podle 

jejich reakcí jsou limitováni množstvím zboží, které obchody dovolují zakoupit, 

a tak často rozdělují nákup na více plateb nebo vždy opustí obchod a okamžitě 

se vrátí pro další zboží. 
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9. Případová studie Zásmuky 

 

Metody použité v rámci terénního šetření jsou důkladněji popsány v kapitole 

Metodika, která komplexně rozebírá zvolené metody užité k bližšímu 

prozkoumání vietnamského maloobchodu.  

 Terénní šetření k případové studii mělo za cíl pomoci blíže vysvětlit 

anebo doplnit předešlé informace a probíhalo ve městě Zásmuky, které má 

včetně přilehlých obcí zhruba 1 900 obyvatel. Město bylo vybráno na základě 

předem stanovených kritérií. Mezi hlavní kritéria patřila přítomnost jak českého, 

tak vietnamského obchodu s potravinami, absence spádového města v okruhu  

15 km, zároveň dostatečný vzorek obyvatel, na kterém bylo možné provést 

dotazníkové šetření a možnost komunikace s místním starostou a dalšími 

osobami. Za účelem komplexnosti výzkumu probíhalo šetření různými způsoby.  

 Autor práce v rámci terénního šetření kombinoval metody pozorování, 

strukturovaných rozhovorů a dotazníkových šetření (viz kapitola č. 2). 

 

 Výsledky terénního pozorování 

 

Na začátku pozorování bylo prozkoumáno všech pět obchodů. V každém byl 

proveden mystery shopping1 a výsledek následně porovnán. První odlišnost byla 

v otevírací době, která se u všech obchodů lišila. Nejdelší pracovní dobu měly 

vietnamské obchody, které měly otevřeno do večera i v neděli, na rozdíl  

od českých obchodů, které měly v neděli buď úplně zavřeno anebo byla otevírací 

doba omezena pouze na dopolední hodiny (viz obrázek č. 16). České obchody 

se od vietnamských lišily omezenějším sortimentem, zejména v oblasti 

drogistických produktů, na druhou stranu zase měly pult s čerstvou uzeninou. 

Vlastní pekárnu nemá žádný obchod v Zásmukách, a tak jim čerstvé pečivo 

dováží pekárny z okolí, případně si pro něj jezdí sami (případ vietnamských 

obchodů). Právě díky flexibilitě objednávek pečiva bylo možné ve vietnamských 

                                                 

1 kvalitativní metoda výzkumu trhu, která měří maloobchodní kvalitu služeb, výzkumná osoba 

se při mystery shoppingu vydává za běžného spotřebitele v místě prodeje za účelem zažít chování 

obsluhujícího personálu a komplexní fungování obchodu (Mediaguru 2016) 
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obchodech koupit čerstvé pečivo i v odpoledních hodinách, na druhou stranu 

neměly tak rozsáhlý výběr pekárenských produktů.  

 V rámci mystery shoppingu se autor zaměřil na porovnání ceny zboží  

a na způsob platby. Ceny potravin a nápojů se pohybovaly na stejné úrovni. 

Celkově byly produkty o něco levnější ve vietnamských obchodech, ale české 

obchody zase nabízely větší množství produktů v akci, kdy se pak dostaly pod 

cenu těch vietnamských. U vietnamských obchodů bylo nejčastěji v akci zboží 

s relativně krátkou dobou expirace. Rozptyl výsledné ceny nákupu,  

který obsahoval ochucený nealkoholický nápoj, chleba, pomazánku na chleba, 

uzeninu a čokoládu, byla u všech obchodů maximálně 10 %.  

 Dále autor práce zkoumal možnosti platby. Ve všech českých obchodech 

šlo bez problémů platit kartou, zatímco ani jeden vietnamský obchod platbu 

kartou nepodporoval. Při nákupu nakupující osoba ve čtyřech případech 

obdržela účtenku, která splňuje všechny požadavky a je platná v rámci systému 

EET. V jednom vietnamském obchodě bez vyžádání účtenku nakupující 

neobdržel, čímž se provozovatel dopustil porušení zákonu o evidenci tržeb 

(předpis č. 112/2016 sb.), (podnikatel.cz 2017). Ostatní pravidla včetně 

informačních tabulí o zákazu prodeje alkoholu nezletilým byla v pořádku. 

 Ve všech obchodech byla obsluha vstřícná a snažila se pomoci 

s hledáním specifického produktu. Ve vietnamských obchodech provozovatelé 

používali nedokonalou češtinu, ale bez problému se se zákazníkem domluvili  

a byli velice ochotní. Zároveň se ve vietnamských obchodech potvrdilo,  

že dopoledne pracovala v obchodě pravděpodobná manželka hlavního 

provozovatele a manžel během dopoledne objížděl své dodavatele. 

V odpoledních hodinách manželka zůstala u pokladny a muž vypomáhal 

doplňováním zboží do regálů, v jednom obchodě jim pomáhal i jejich syn. 
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Obrázek č. 16: Otevírací doba obchodů v Zásmukách 

Potraviny Zeman Potraviny J+J 

Pondělí 6:00 17:00 pondělí 6:00 17:30 

Úterý 6:00 17:00 úterý 6:00 17:30 

Středa 6:00 17:00 středa 6:00 17:30 

Čtvrtek 6:00 17:00 čtvrtek 6:00 17:30 

Pátek 6:00 17:00 pátek 6:00 17:30 

Sobota 6:00 11:00 sobota 6:00 12:00 

Neděle zavřeno neděle 8:00 12:00 

Vietnamské potraviny Komenského n. Vietnamské potraviny Havlíčkova 

Pondělí 7:15 19:30 pondělí 7:00 20:00 

Úterý 7:15 19:30 úterý 7:00 20:00 

Středa 7:15 19:30 středa 7:00 20:00 

Čtvrtek 7:15 19:30 čtvrtek 7:00 20:00 

Pátek 7:15 19:30 pátek 7:00 20:00 

Sobota 7:30 19:30 sobota 7:00 20:00 

Neděle 7:30 19:30 neděle 7:00 20:00 

Potraviny FLOP    

Pondělí 5:45 18:30    

Úterý 5:45 18:30    

Středa 5:45 18:30    

Čtvrtek 5:45 18:30    

Pátek 5:45 18:30    

Sobota 6:30 12:00    

Neděle 6:30 11:00    

Zdroj: Terénní šetření autora, autorova vlastní tvorba 

 

 Počet zákazníků jednotlivých obchodů je podle pozorování,  

které probíhalo ve čtyřech období, nejvyšší v potravinách J+J a ve vietnamském 

obchodě na Komenského náměstí. Přes den navštíví více lidí potraviny J+J,  

ale k večeru a zejména v sobotu má více návštěvníků vietnamský obchod  

na Komenského náměstí, zejména kvůli delší otevírací době. Na třetím místě 

v počtu zákazníků podle pozorování je Flop, následují potraviny Zeman  
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a vietnamské potraviny v Havlíčkově ulici, které mají nejvyšší nárůst zákazníků 

ve večerních hodinách díky nejdelší pracovní době včetně víkendů. 

 

 Výsledky dotazníkového šetření 

 

Na dotazník odpovědělo celkově 97 respondentů, pouze jeden nich odpověděl, 

že ve vietnamských potravinách nikdy nenakupoval. 84 dotazníků bylo 

vyplněno online a 13 respondentů odpovídalo papírovou formou. Všech 13 

respondentů patřilo do věkové kategorie 60 a více let, přičemž další dva 

respondenti starší 60 let vyplnili dotazník online. Věkové rozložení respondentů 

bylo vyrovnané a všechny věkové kategorie byly v dostatečném množství 

zastoupeny. 

 Průměrná doba vyplňování dotazníku online byla 2–5 minut. V tomto 

časovém intervalu vyplnilo dotazník 65 % respondentů. Téměř čtvrtina 

dotazovaných vyplňovala dotazník 5–10 minut. Každý pátý návštěvník stránky 

vyplnil dotazník až do konce (graf č. 12).  
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Graf č. 12: Analýza vyplňování dotazníku 

 

Zdroj: Survio.cz 

 

Placená kampaň na sociálních sítích byla úspěšnější, než původně autor práce 

očekával. Během deseti dní od 8. února do 18. února bylo v rámci kampaně 

osloveno 1014 uživatelů, kteří vyhovovali kritériím cílení. Z oslovené tisícovky 

uživatelů si každý pátý dotazník otevřel. V rámci sociálních sítí se konverze 

pohybuje většinou okolo 3 % (Google analytics 2017), zatímco v této práci byla 

konverze neuvěřitelných 20 %. Placená reklama se tak ukázala ideálním 

nástrojem, který oslovil široké spektrum respondentů (viz obrázek č. 17). 
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Obrázek č. 17: Výsledky kampaně na sociálních sítích

 

Zdroj: Facebook business manager, autorova vlastní tvorba 

 

Počet respondentů, kteří nakupují většinu nákupů v Zásmukách a těch,  

kteří nakupují větší část nákupů mimo Zásmuky, byl téměř identický (viz graf  

č. 13). Zatímco v případě osob starších 60 let jich 66 % nakupuje většinu zboží 

v Zásmukách. 

 

Graf č. 13: Lokality nákupů Zásmučanů

 

Zdroj: Autorova vlastní tvorba 
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 Výsledky terénního pozorování potvrzují i výsledky dotazníkového 

šetření, jeho respondenti nejčastěji nakupují ve vietnamských potravinách  

na Komenského náměstí. Druhým nejčastějším obchodem jsou potraviny J+J. 

Nejméně často zákazníci v Zásmukách nakupují ve vietnamském obchodě 

v Havlíčkově ulici, který má ale nejdelší otevírací dobu (viz graf č. 14). 

 

Graf č. 14: Ve kterém obchodě s potravinami v Zásmukách nejčastěji 

nakupujete?

 

Zdroj: Autorova vlastní tvorba 

 

V případech, kdy respondent uvedl, že většinu nákupů provádí v Zásmukách, 

odpovědělo dokonce 46 % respondentů, že je to právě ve vietnamském obchodě 

na Komenského náměstí. Zároveň nikdo nenakupuje výhradně jenom  

ve vietnamském obchodě v Havlíčkově ulici.  

 V otázce, která zkoumala spokojenost s působením vietnamských 

potravin v Zásmukách, většina respondentů odpověděla pozitivně. Pouze  

13 odpovědí bylo negativních, v tu chvíli autor dotazníku zkoumal důvod 

nespokojenosti s přítomností vietnamských obchodů v Zásmukách. Nejčastěji 

respondenti kritizovali hygienu, prošlé zboží, anebo narůstající počet Vietnamců 

v malém městě. 

J&J potraviny
27%

Potraviny Zeman
16%

Vietnamské 
potraviny na 
Komenského 
náměstí 35%

Vietnamské 
potraviny v 
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 Při zkoumání frekvence nákupů ve vietnamských obchodech zazněla 

nejčastější odpověď jednou týdně, konkrétně se jednalo o 32 % respondentů. 

22,7 % lidí nakupuje ve vietnamských obchodech několikrát týdně (2x – 4x). 

Téměř každý den tam nakupuje 5 % respondentů. Zbytek obyvatel nakupuje  

u Vietnamců sporadicky (graf č. 15).  

 

Graf č. 15: Frekvence nákupů ve vietnamských obchodech

 

Zdroj: Autorova vlastní tvorba 

 

 V případě Zásmučanů, kteří uskutečňují většinu nákupu v obci, nakupuje 

54 % několikrát týdně a 39 % jednou týdně.  

 Při zkoumání důvodů nákupů ve vietnamských obchodech byla 

nejčastější odpověď (respondenti mohli zvolit dvě možnosti) delší otevírací 

doba, dále pak dobrá dostupnost a rychlost nákupu (viz graf č. 16).  

V komentářích k této otázce často respondenti vyzdvihovali vietnamský přístup 

a ochotu, široký sortiment, čerstvé pečivo i v odpoledních hodinách a zejména 

pak delší otevírací dobu včetně víkendů. Zajímavé je, že pouze 8 respondentů 

vyzdvihlo nižší cenu potravin. Občané do 26 let vyzdvihují zejména rychlost 

nákupu a osoby starší 60 let si hodně cení dostupnosti.  
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Graf č. 16: Důvod nákupu ve vietnamských potravinách

 

Zdroj: Autorova vlastní tvorba 

 

 Nejčastější cena nákupu ve vietnamských obchodech je v rozmezí  

51 až 200 Kč. Potvrdilo to 72,2 % respondentů. 15,5 % respondentů utratí  

mezi 200 a 500 Kč (viz graf č. 17). Dále je patrná korelace, kdy s rostoucí cenou 

průměrného nákupu klesá frekvence nákupů u osob nakupujících  

ve vietnamských obchodech.  

 

Graf č. 17: Průměrná cena nákupu ve vietnamských potravinách 

 

Zdroj: Autorova vlastní tvorba 

 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

Dostupnost Delší
otevírací

doba

Šíře
sortimentu

Rychlost
nákupu

Nabídka
asijských
potravin

Nenakupuji
tam

Nižší cena Jiný důvod
- prosím
doplňte

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Méně než 50 Kč 201 - 500 Kč Více než 500 Kč Nenakupuji tam 51 - 200 Kč



 

84 

Hodnocení jednotlivých prodejen 

V rámci dotazníku respondenti hodnotili jednotlivé prodejny. Škála možností 

byla 0 až 5 hvězdiček, přičemž 5 hvězdiček znamenalo nejlepší výsledek. 

Výsledky všech prodejen jsou znázorněny na grafu č. 18 a v následující části 

jsou zhodnoceny jednotlivé prodejny.  

 

Graf č. 18: Hodnocení potravinových obchodů v Zásmukách 

 

Zdroj: Vlastní tvorba 

 

Potraviny J+J 

V průměrném hodnocení všech respondentů dotazníkového šetření získaly 

potraviny J+J 3,3 hvězdiček z maximálních pěti (viz graf č. 18). 

 Ze zkoumaných skupin je převaha zákazníků J+J potravin s průměrnou 

hrubou mzdou nad 19 000 Kč. Zákazníci J+J potravin si častěji myslí,  

že Vietnamci porušují zákon o EET, než byl průměr celého dotazníku. Potraviny 

se nachází na hlavním silničním tahu mezi Kutnou Horou a Prahou. 

 V rámci terénního šetření autor práce pořizoval fotografickou 

dokumentaci. Interiéry a exteriéry J&J potravin jsou na obrázku č. 19. 
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Obrázek č. 19: J&J potraviny 

 

Zdroj: Autorovo foto 

 

Vietnamské potraviny na Komenského náměstí 

Druhé nejlepší hodnocení získali vietnamské potraviny na hlavním náměstí 

v Zásmukách (viz graf č. 18). 

 V důkladnější analýze respondentů, kteří nejčastěji nakupují  

ve vietnamských potravinách na Komenského náměstí, vychází, že pouze 9 % 

z nich si myslí, že Vietnamci porušují zákon o EET, což je o 4 procenta méně, 

než je průměr celého dotazníku. Na Komenského náměstí, v obchodě,  

který je blízko hlavních autobusových zastávek do okresního města Kolín  

a směrem na Prahu, nejčastěji nakupují podle dotazníku studenti a osoby  

do 26 let. Podobu vietnamských potravin znázorňuje obrázek č. 20. 

 

Obrázek č. 20: Vietnamské potraviny na Komenského náměstí 

 

zdroj: Autorovo foto 
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Potraviny Flop v ulici na Ohrádce 

Třetí nejlépe hodnocené potraviny v Zásmukách jsou potraviny Flop v ulici  

na Ohrádce (viz graf č. 18). 

 Potraviny Flop jako jediné nejsou na hlavním silničním tahu městem.  

Nejčastější věk osob nakupujících v potravinách Flop je mezi 27 a 40 roky. 

Potraviny fungují v přízemí rodinného domu (viz obrázek č. 21). 

 

Obrázek č. 21: Potraviny Flop 

 

Zdroj: Autorovo foto 

 

Vietnamské potraviny v Havlíčkově ulici  

Vietnamské potraviny v Havlíčkově ulici získaly průměrné hodnocení  

2,6 hvězdiček z pěti (viz graf č. 18). 

 Zároveň mají nejméně stálých zákazníků, kteří by nakupovali nejčastěji 

u nich. 42 % zákazníků vietnamských potravin v Havlíčkově ulici jsou podle 

odpovědí dotazníku důchodci, kteří si nejvíce cenní dostupnosti a otevírací doby, 

která je nejdelší ze všech porovnávaných obchodů. Pohled z ulice a interiér 

potravin je zobrazen na obrázku č. 22. 
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Obrázek č. 22: Vietnamské potraviny v Havlíčkově ulici

 

Zdroj: Autorovo foto 

 

Potraviny Zeman 

 Nejhůře v dotazníku skončily potraviny Zeman, které sousedí přes ulici 

s vietnamskými potravinami v Havlíčkově ulici (viz graf č. 18). 

 Jako jediný zkoumaný obchod potraviny Zeman nemají otevřeno 

v neděli. Zajímavá je struktura zákazníků potravin Zeman,  

která je nejvyváženější ze všech obchodů (viz graf č. 23). Žádný důchodce 

neodpověděl, že nejčastěji nakupuje u Zemana. Zároveň si zákazníci potravin 

Zeman nejčastěji myslí, že Vietnamci v Česku porušují zákon o EET. Foto 

potravin Zeman je na obrázku č. 19. 

 

Graf č. 19: Struktura obyvatel nakupujících v potravinách Zeman

 

Zdroj: Autorova vlastní tvorba 
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Obrázek č. 23: Potraviny Zeman 

 

zdroj: Autorovo foto 

  

 Úspěch vietnamské integrace v Česku dokládají i výsledky postoje 

k vietnamské menšině. Žádný z respondentů nezmínil, že by mu Vietnamci byli 

velmi nesympatičtí, naproti tomu 11 responzí potvrdilo, že jim jsou velmi 

sympatičtí. Nejčastější odpověď byla neutrální, ke které se přihlásilo  

65 % respondentů (viz graf č. 20). 

 

Graf č. 20: Postoj k vietnamské menšině v Česku

 

Zdroj: Autorova vlastní tvorba 

 

 Ve spojitosti s Vietnamci se občanům nakupujícím v Zásmukách 

nejčastěji vybaví večerky po celém Česku, ale také jejich pracovitost, nehtová 

Jsou mi velmi sympatičtí Jsou mi spíše nesympatičtí Neutrální

Jsou mi spíše nesympatičtí Jsou mi velmi nesympatičtí
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studia a silné rodinné vazby. Žádný respondent si nepropojil Vietnamce  

a studenty vysokých škol (viz graf č. 21). 

 

Graf č. 21: Co se vám nejdříve vybaví ve spojitosti s Vietnamci v Česku

 

Zdroj: Autorova vlastní tvorba 

 

 Poslední otázka zaměřená na vietnamskou problematiku se týkala 

porušování zákonu EET. Nejvíce respondentů se vyjádřilo, že neví, jestli  

ho Vietnamci porušují, 13 % si myslí, že ano, a 42 % si myslí, že Vietnamci 

zákon dodržují (viz graf č. 22). 

 

Graf č. 22: Myslíte si, že Vietnamci porušují zákon o EET a neplatí daně?

 

Zdroj: Autorova vlastní tvorba 
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10. Závěr 

 

Předkládaná diplomová práce je zaměřena na zkoumání fungování 

vietnamského maloobchodu v kontextu problematiky obslužnosti 

nemetropolitních oblastí v Česku. V rámci rešerše dostupné literatury, terénních 

šetření včetně dotazníkových šetření a strukturovaných rozhovorů se autor práce 

zabýval vietnamskou obchodní integrací v Česku, rozmístěním vietnamských 

obchodů a otázkou otevírání nových obchodů v periferních lokalitách. Zároveň 

je v práci analyzován způsob, jakým dochází k minimalizaci nákladů na provoz 

podniků i v méně lukrativních lokalitách, ve kterých předchozí provozovatelé 

obchodů neuspěli. V diplomové práci byly stanoveny tři základní hypotézy 

směřující k podmínkám fungování vietnamského maloobchodu a tři výzkumné 

otázky pro jejich ověření. 

 První výzkumná otázka byla zaměřena na obchodní integraci 

vietnamských obchodníků, přičemž se potvrdila předpokládaná hypotéza 

vstřícného přijetí českou společností. Integrací se zabývá kapitola v úvodní části 

práce. Podle názorů české společnosti jsou Vietnamci, po Slovácích a Polácích, 

třetí nejlépe vnímanou národnostní skupinou. Toto zjištění potvrzuje i výsledek 

dotazníkového šetření, které bylo provedeno ve městě Zásmuky  

ve Středočeském kraji. Z 97 respondentů dotazníkového šetření 11 % uvedlo,  

že jsou jim Vietnamci „velmi sympatičtí“, 19 % odpovědělo, že jsou  

jim „sympatičtí“, největší část respondentů uvedla neutrální vztah  

(65 % odpovědí) a pouze 5 % odpovědělo, že jim jsou nesympatičtí. Žádný 

respondent neoznačil možnost „velmi nesympatičtí“. Ve spojitosti s Vietnamci 

se českému obyvatelstvu nejčastěji vybaví potravinové večerky, dále pak 

extrémní pracovitost, nehtová studia a právě i zmíněná úspěšná integrace.  

 Druhá výzkumná otázka zjišťovala rozšíření vietnamských 

potravinových obchodů po Česku. Tento jev bylo vzhledem k dostupným datům 

složité jasně definovat a charakterizovat. Autor práce pracoval s daty z registru 

ekonomických subjektů, ve kterých použil nestandardní, avšak v rámci možností 

nejvíce vypovídající metodu, a to na základě vietnamských jmen. V rozmístění 

vietnamských potravinových obchodů je patrný západo-východní gradient,  

kdy směrem na východ země poměr vietnamských potravinových obchodů  
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a obyvatel klesá. Nejvyšší frekvence vietnamských obchodů je v Praze a dále 

pak v příhraničních regionech s Německem, což je důsledek vývoje 

vietnamského maloobchodu v Česku. První Vietnamci začínali své podnikání  

po změně režimu stánkovým prodejem. Vietnamské podnikání v kamenných 

obchodech, které bylo často spojeno s otevíráním potravinových večerek, začalo 

na přelomu tisíciletí. Statisticky největší růst vietnamských živnostníků probíhal 

od roku 2008. Hlavní příčinou extrémního nárůstu vietnamských živnostníků 

byla změna zákona, kterou stát vydal v souvislosti s finanční krizí. V rámci 

zamezení růstu krize bylo cizincům omezeno vydávání pracovních povolení  

a Vietnamci na to reagovali změnou statutu na živnostníky. 

 Hlavní výzkumná otázka zkoumala fungování vietnamského 

maloobchodu. V této části výzkumu autor práce často vycházel z odpovědí 

Vietnamců v rámci strukturovaných rozhovorů, kdy se osobně sešel se třemi 

představiteli vietnamského potravinového maloobchodu. První z nich byl 

majitelem vietnamského obchodu s potravinami v menší obci ve Středočeském 

kraji, druhý zástupce byl potomkem vietnamských rodičů, kteří se do Česka 

přestěhovali na konci devadesátých let dvacátého století. Jeho rodiče provozují 

v Praze vietnamské potraviny, ale on už se narodil v Česku a pracuje 

v mezinárodní korporaci. Třetí respondent je majitelem dvou potravinových 

obchodů v Praze, z toho jeden z nich se nachází v Sapě. Mezi základní faktory 

ovlivňující fungování vietnamských obchodů patří finanční částka potřebná 

k dosažení ekonomického zisku, která je výrazně nižší než v případě českých 

obchodníků.  V případě českého potravinového obchodu je rentabilita podle 

Asociace českého tradičního obchodu stanovena na 1 000 obyvatel obce, což je 

množství zákazníků, které je svými nákupy schopno pokrýt fungování podniku, 

zatímco vietnamské potravinové obchody delší dobu fungují i v obcích  

s 500 obyvateli. Snižování nákladů dosahují minimalizací pracovní síly.  

Ve většině obchodu oficiálně pracuje pouze jeden zaměstnanec – majitel  

a provozovatel obchodu, který v dopoledních hodinách nakupuje  

ve velkoskladech a u dalších dodavatelů. Nejčastěji do svých obchodů kupuje 

akční zboží, čerstvé potraviny a další zásoby, zatímco jeho manželka prodává 

v obchodě. Podle české legislativy může člen rodiny vypomáhat svému 

blízkému v obchodě. Majitel obchodu za svoji manželku odvádí jen minimální 

sociální a zdravotní poplatky. Vietnamci také minimalizují rozlohy obchodů  
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a jako sklad jim často slouží byt nebo zboží skladují v automobilech 

zaparkovaných před obchodem. Další faktor, který radikálně snižuje cenu 

produktů, je síť velkoobchodů, jejichž zástupci často odebírají zboží přímo  

od výrobců. Platí okamžitě a v hotovosti, čímž získávají nejen výrazné 

množstevní slevy, ale také slevy za okamžitou platbu. Respondenti naznačovali 

možné daňové úniky při platbě v hotovosti. První kontroly dodržování EET 

dopadly ve vietnamských obchodech pozitivně. Respondenti dotazníkového 

šetření v Zásmukách uvedli pouze ve 13 % odpovědí, že si myslí, že Vietnamci 

porušují zákon o EET, zatímco 40 % si myslí, že zákon neporušují. Zbytek 

respondentů se vyjádřil neutrálně. Podle mystery shoppingu, který autor práce 

v Zásmukách provedl, došlo v polovině nákupů ve vietnamských potravinách 

k porušení zákonu o EET. Důležitý byl také faktor lokality kontrolovaných 

obchodů. Například v Sapě obchodníci méně často porušovali zákon o EET než 

ve zbytku republiky. Podle výpovědí respondentů to může být ovlivněno 

vzájemnou spoluprací vietnamské komunity. Všichni obchodníci jsou propojeni 

přes sociální sítě, na kterých se navzájem informují o kontrolách, a proto jsou  

na inspekci včas připraveni. Jako jeden z hlavních benefitů vietnamských 

potravinových obchodů uvedli respondenti v rámci dotazníkového šetření délku 

pracovní doby a čerstvé pečivo i v odpoledních hodinách.  

 V diplomové práci se tímto stanovené základní hypotézy v zásadě 

potvrdily, neboť se prokázalo, že zejména na českém venkově by  

bez vietnamských obchodů byla obslužnost obyvatelstva základními potřebami 

výrazně omezená. Vietnamské potravinové obchody minimalizují náklady  

na provoz a jedním ze základních předpokladů úspěšného fungování 

vietnamského maloobchodu je i jeho pozitivní vnímání českým obyvatelstvem. 

 V rámci práce autor zkoumal fungování vietnamského obchodu  

a naznačoval možné pokračování výzkumu, které by se zaměřilo na možné 

dopady vietnamských obchodů v nemetropolitních oblastech s minimem 

obslužných funkcí. Podle dosavadních výsledků je další rozšiřování 

vietnamských potravinových obchodů jedním z řešení jak podpořit stále 

upadající český venkov. Konkrétní dopady a možnosti dalšího rozšiřování ale 

nebylo možné v rámci rozsahu diplomové práce rozsáhleji důkladněji 

analyzovat, a proto je práce vhodným zdrojem k pokračování ve výzkumu 

tohoto fenoménu, který je pro Česko specifický. Budoucnost vietnamských 
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večerek není podle zjištění autora práce jasná. Současná mladá vietnamská 

generace vyrůstající v Česku už nechce dále pokračovat v podnikání svých 

rodičů. Zároveň ale do Česka stále přichází noví imigranti z Vietnamu, kteří ještě 

nejsou v naší společnosti dostatečně etablováni a často využívají možnosti 

koupení zavedených obchodů s potravinami od svých krajanů, kteří už v této 

profesi nechtějí pokračovat.  

 Budoucí vývoj vietnamského maloobchodu proto i přes tyto pozitivní 

signály nelze z důvodu nedostatečných disponibilních dat predikovat. 
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Přílohy 

 

Příloha č. 1: Dotazník v Zásmukách 

Vietnamský maloobchod v Zásmukách 

 

Srovnáte-li své nákupy potravin v Zásmukách a mimo obec Zásmuky, pak 

(vyberte vhodné tvrzení) 

 V Zásmukách uskutečňuji většinu nákupů 

 V Zásmukách uskutečňuji 50 % nákupů 

 V Zásmukách uskutečňuji méně než 50 % nákupů 

 

Ve kterém obchodě s potravinami v Zásmukách nejčastěji nakupujete? 

 J&J potraviny 

 Potraviny Zeman 

 Vietnamské potraviny na Komenského náměstí 

 Vietnamské potraviny v Havlíčkově ulici 

 Flop, ulice na Ohrádce 

 

Už jste někdy nakupoval/a ve vietnamském obchodě s potravinami? 

 Ano 

 Ne - prosím doplňte důvod 

 

Jste rád/a, že jsou ve vašem městě vietnamské potraviny? 

 Ano 

 Ne - prosím doplňte důvod 

 

 Jak často nakupujete ve vietnamském obchodě s potravinami? 

 Nikdy 

 Párkrát za rok 

 Maximálně jednou za měsíc 

 Jednou týdně 

 Několikrát týdně (2x-4x) 
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 Téměř každý den (5x-7x) 

 

Vaše nejčastější důvody návštěvy vietnamských potravin (více možností): 

 Rychlé dokoupení chybějících potravin 

 Nákup alkoholu a tabákových výrobků 

 Nákup všech potravin pro domácnost 

 Nenakupuji tam 

 Jiné, prosím doplňte: 

 

Proč nakupujete ve vietnamských potravinách? (více možností) 

 Dostupnost 

 Delší otevírací doba 

 Šíře sortimentu 

 Rychlost nákupu 

 Nabídka asijských potravin 

 Nenakupuji tam 

 Nižší cena 

 Jiný důvod - prosím doplňte 

 

Jaká je vaše obvyklá cena nákupu ve vietnamském obchodu? 

 Méně než 50 Kč 

 51 – 200 Kč 

 200 – 500 Kč 

 více než 500 Kč 

 nenakupuji tam 

 

Jak hodnotíte J&J potraviny? (5 hvězdiček = nejlepší hodnocení, pokud zde 

nenakupujete - nevyplňujte) 
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Jak hodnotíte potraviny Zeman (5 hvězdiček = nejlepší hodnocení, pokud zde 

nenakupujete - nevyplňujte) 

 

Jak hodnotíte vietnamské potraviny na Komenském náměstí? (5 hvězdiček = 

nejlepší hodnocení, pokud zde nenakupujete - nevyplňujte) 

 

Jak hodnotíte vietnamské potraviny v Havlíčkově ulici? (5 hvězdiček = 

nejlepší hodnocení, pokud zde nenakupujete - nevyplňujte) 

 

Jak hodnotíte potraviny Flop v ulice na Ohrádce? (5 hvězdiček = nejlepší 

hodnocení, pokud zde nenakupujete - nevyplňujte) 

 

Jaký je váš postoj k vietnamské menšině v Česku? 

 Jsou mi velmi sympatičtí 

 Jsou mi spíše sympatičtí 

 Neutrální 

 Jsou mi spíše nesympatičtí 

 Jsou mi velmi nesympatičtí 

 

Co se vám nejdříve vybaví ve spojitosti s Vietnamci v Česku? (max. 2 

odpovědi) 

 Pracovitost 

 Večerky po celém Česku 

 Silné rodinné vazby 

 Sapa 
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 Nehtová studia 

 Stánky na hraničních přechodech 

 Odlišná kultura 

 Horší hygiena 

 Padělané zboží 

 Úspěšná integrace 

 Studenti na vysokých školách 

 jiné - prosím doplňte 

 

Myslíte si, že Vietnamci porušují zákon o EET a neplatí daně? 

 Ano 

 Ne 

 Nevím 

 

Pohlaví 

 Muž 

 Žena 

 

Věk 

 18 – 26 let 

 27 – 40 let 

 41 - 60 let 

 více než 60 let 

 

Povolání 

 Student 

 Nezaměstnaný 

 Zaměstnaný s hrubým měsíčním příjmem do 19 000 Kč 

 Zaměstnaný s hrubým měsíčním příjmem nad 19 000 Kč 

 Důchodce 

 Podnikatel 

 Jiné – prosím doplňte  
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Bydliště 

 V Zásmukách 

 méně než 10 km od Zásmuk 

 více než 10 km od Zásmuk 


